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KASDIENĄ —
“Socialistų” Fronte
V. Bacevičius
LLD Vajus
CIO Pergalė

Man rašo iš New Yorko, kad 
vielos “socialistai” nusiminę ir 
susirūpinę. Kad kaip, tai For­
tūnatą Bagočių neišrinks SLĄ 
prezidentu. SLA Centre nesi- 
bijonia. Vinikui ir Bajorui bus 
taip jau gera su Laukaičiu kaip 
ir su Bagočium.

Bagočius kasė duobę Mažuk- 
nai, o pats jon gali įkristi.

Bagočiui labiausia užkenkė 
tas, kad jis pasiuntė vainiką ant 
Smetonos kapo.

Grigaičio parapija Chicagoj 
taip-pat susirūpinus. Bagočius 
yra klusnus įrankis menševikų 
orakulo. Išrinkus SLA prezi­
dentu baltimoriškj Laukaitį, 
nukentės menševikų prestyžas 
net kunigo Prunskio akyse.

Atsimenat tą nabagą kompo­
zitorių Vytautą Bacevičių. Jo 
sukeltas kačių koncertas nuš­
čiuvo, išgaravo. Daug ko jis 
tikėjosi iš kuniginių, socialistų, 
tautininkų. Nieko nepešė. Da­
bar, sakoma, jis juos keiksnoja. 
Girdi, esą prastesni už laisvie- 
čius ir vilniečius.

** Teko girdėti, kad jis dabar 
šliejasi prie lenkų.

Kaip eina Lietuvių Literatūros 
Draugijos vajus?

Cbicagos kuopose, mano ap­
skaičiavimu, jau gauta 80 naujų 
narių.

Montreal© (Kanadoj) per dvi' 
kuopas gauta 42. Toronto apie 
10.

Detroitas turi 27 narius. 
Brooklynas 14.

Pradžia vajaus nebloga ir nie­
kas dar šiuo tarpu negali pasa­
kyti kas nusineš garbės vainiką.

Privalome dirbti dar smar­
kiau.

Beveik niekas nesitikėjo to­
kios didžios pergalės, kokią at­
siekė Automobilių Darbininkų 
Unija Dodge įmonėj, Chicagoj.

CIO žymiai sustiprėjo Chica- 
gos fronte. Milžiniška Dodge 
įmonės darbininkų didžiuma pa­
reiškė pasitikėjimą Kongresui 
Industrinių Organizacijų.

Unijos organizatoriai ir eili­
niai nariai daug dirbo, daug 
prakaitavo. Ir nevien tik jie, 
bet visa progresyvė visuomenė 
gali pasididžiuoti jų darbo vai-

MASKVA, Bal. 21.—Per še- 
šias savaites buvęs ramus Nar­
vos frontas, Estijoje, atgijo. Vo­
kiečių infanterija ir tankai puo­
lė Raudonosios Armijos pozici­
jas vakariniame šone Narva 
upės. Jų pajėginga ataka buvo 
atmušta su skaudžiausiais jiems 
nuostoliais. Mūšių vietoje krito 
2,000 hitlerininkų. Dar daugiau 
jų krito pasikartojus atakoms.

Vokiečiai ir vengrai kontrata­
kavo Karpatų kalnų srity, į ry­
tus nuo Stanislavovo. Atakos 
tęsiasi ir dabar. Šiame fronte 
sunaikinta 2,300 hitlerininkų ir 
jų vasalų. Vokiečių ir vengrų 
kontratakos atmušamos.

Sevastopolio priemiesčiuose 
eina kraujingiausi mūšiai.

Tūkstančiai rumunų ir vokie­
čių nuskendo Juodosiose mario­
se, Sovietų lėktuvams ir laivy­
nui be perstojo atakuojant prie­
šo konvojus.
Nuskandinta keturi transportai 

su kariais, didumo nuo trijų iki 
penkių tūkstančių tonų. Nu­
skandinta didelis skaičius bar­
žų ir mažesnių laivų. Susigrū­
dę Sevastopolio uoste vokiečiai 
ir rumunai be perstojo apšaudo­
mi Sovietų artilerijos.

Sovietų aviacija gausiai nau­
dojasi iš amerikonų ir britų gau­
tais lėktuvais.

Verstinas 
Kareiviavimas 
Visuomet

WASHINGTON, Bal. 21.—Sa- 
vo straipsnyje Collier’s magazi­
ne Laivyno sekretorius Knox 
pasisako už įvedimą visuotino 
kareiviavimo visiems laikams. 
Jo nuomone, Amerika turi tu­
rėt užtenkamai pajėgos atmuš­
ti atakas bile valstybės ar vals­
tybių kombinacijos.

Jis mano, kad geriausia imti 
armijon 17-18 metų jaunuolius.

Tuoj po 1863 metų sukilimo 
Lenkijoj ir Lietuvoj, Muravjo­
vo Koriko įsakymu buvo už­
drausta lietuvių spauda. Tas 
drakoniškas “verbolen” tęsėsi 
40 metų.

Lietuvių požeminis judėjimas 
pasirodė liek stiprus, kad caras 
Mikė priverstas buvo panaikin­
ti Muravjovo ukazą.

Pabaigoj 1904 metų pasirodė 
vieši lietuvių laikraščiai Vilniuj 
ir Peterburge.

Nuo to laiko šiemet sueina 40 
metų.

“Milwaukee Journal” primena 
generolui MacArthurui: Neuž­
miršk, generole, kad esi pasiža­
dėjęs gryžt į Filipinus.

Nemislyk apie Baltuosius Rū­
mus Washingtone!

Washingtonan atsibaladoja 
koks tai kapitonas Borislav To- 
dorovič. Sakosi atstovaująs 
Dražą Michailovičių. Pasakoja 
fantastiškų dalykų apie Michai- 
lovičiaus “žygius.”

Jis buvo ir .Londone, bet ten 
jį labai šaltai traktavo. Todėl 
jis ir dūmė Washingtonan.

Ar ne laikas parodyt duris to- 
cicms avantiūristams?

Ne tik Chicagoj CIO atsiekė 
didelę pergalę. Iš Winston-Sa­
lem, North Carolina, praneša, 
cad 12,000 Camel cigaretų ga­
mintojų, dirbančių R. J. Rey­
nolds kompanijai, išsikovojo 
unijines sąlygas. Reynolds 
kompanija pasirašė sutartį su 
CIO. L. Pruseika.

17,000 Tony Bombų Per 4 Dienas
ATSINAUJINO MŪŠIAI TIEŠ NAR­

VA IR KARPATUOSE
Mūšiai Sevastopolio Priemiesčiuose. Kar­
patuose ir Ties Narva Išmušta 5,000 Priešu

Vakar Sovietų lėktuvai ataka­
vo Latvijos miestą Rezekne, 
stambų gelžkelių junginį, ir dar 
kelias vietas.

Į pietų vakarus nuo Tarnopo- 
lio įvyko susirėmimų su prie­
šu ir ten užimta tūlos naujos 
pozicijos. Sunaikinta vokiečių 
batalionas.

Jugoslavai Sulaikė 
Naciu Ofensy va

LONDONAS, Bal. 21.—Juod­
kalnijoj, dviejose zonose, mar­
šalo Tito jėgos sulaikė nacių 
ofensyvą. Iš vokiečių atimta 
visa eilė vietų, įskaitant ir Maj- 
kovak.

Makedonijos partizanai išplė­
tė smarkią veiklą. Paimta na­
cių bazė netoli nuo Vranjc.

Rytinėj Bosnijoj vokiečiai dar 
stipriai laikosi.

Jugoslavams tenka grumtis ne 
tik su vokiečiais, bet ir su jų 
talkininkais četnikais. Prie Čet- 
nikų pastaruoju laiku prisidėjo 
ir albaniečių gaujos.

Kongresmanai Prieš 
Darbininkų 
Draftavimą

WASHINGTON, Bal. 21. — 
Armijos ir Laivyno vadovybei 
atkartotinai reikalaujant draf- 
tuoti darbininkus karo darbams, 
kongrese stiprėja nuotaika, kad 
nėra reikalo draftuoti darbinin­
kus.

Panašiai pasisakė kongresma­
nai May, Costello ir Harness.

Iš Armijos ir Laivyno kas me­
nuo atleidžiama apie 80,000 vy­
rų. Sako, juos reikia pristatyti 
prie darbų.

“America First” 
Už Dewey

WASH1NGTONAS, Bal. 20.— 
Profašistas Gerald Smith, nacio- 
nalis direktorius America First 
Party, pareiškė, kad jo vado­
vaujamos organizacijos nariai 
vieningai balsuosią už guberna­
torių Dewey. Jie nori jį matyt 
šios šalies prezidentu.

Nužudė 10 Čekų 
Patriotų

GENEVA, Bal. 20.—Prahoj 
einąs vokiečių dienraštis “Neue 
Tag” praneša apie nužudymą 
dešimties čekų patriotų.. Nacių 
karo lauko teismas juos pasmer­
kė mirlin už slėpimą karo be­
laisvių.

Be to, sakoma, pas juos rado 
daug ginklų.

Naujas Italijos 
Minisleriy Kabinetas

NEAPOLIS, Bal. 21.—Marša­
las Badoglio kiek reformavo sa­
vo ministerių kabinetą. Jisai 
pats pasiliekąs premieru ir už­
sienio ministerių.

Ministeriais be portfelių bus 
šie: grafas Sforza, liberalų va­
das, filosofas Benedetto Croce, 
komunistų vadas Palmiro Toc- 
liatti (Ercoli) ir krikščionių de­
mokratų lyderis Guillio Rodno.

Karo ir Laivyno ministeriais 
pasiliko senieji. Darbo reika­
lų ministerių bus socialistas Di­
na Poli, o žemdirbystės komu­
nistas Fusto Galio.

Ministerijon įeina ir Neapolio 
Universiteto rektorius prof. 
Adolfo Omedeo.

22 Ablavos Ant
Caroline Saly

Alianfų štah£& J^u-ifike. Bal. 
21.—Per penkiasi pastaras die­
nas jankiai lakūnai padarė 22 
ablavas ant japonų bazių Caro­
line salose.

Sunkiausia daužyta lęktuvų 
instaliacijos Wolčhi ir Satawan, 
salose. Šios salos randasi 150 
mylių atstume nuo pamatinės 
bazes Truk.

Orinės operacijos pravesta 
plote 1,150 mylių ilgio, pasie­
kiant Pingetap.

šį trečiadienį ant Truk iškrės­
ta 46 tonai bombų.

MILWAUKEE SLAVŲ 
SUSIRINKIMAS

MILWAUKEE. — Balandžio 
22. įvyks šio miesto ir apielin- 
kės slavų susirinkimas. Kalbės 
Leo Krzyckis, prezidentas Ame­
rikos Slavų Kongreso, ir profe­
sorius Zmrhal, čekoslovakij ta­
rybos pirmininkas.

Grūdų Elevatoriai
Valdžios Kontrolėj

BUENOS AIRES. — Valdžia 
paėmė savon kontrolėn grūdų 
elevatorius ir šiaip jau sandė­
lius.SAN SALVADORE KRUVINAS TERORAS

EL SALVADOR, Bal. 21. — 
Nužudyta dar 15 asmenų, 10 iš 
jų civiliai. Jie apkaltinta orga­
nizavime sukilimo prieš San Sal­
vadoro prezidentą Maximino 
Hernandez Martinez.

(Prieš savaitę laiko buvo pra­
nešta apie nužudymą dešimtie^ 
kariškių.)

MEKSIKOS MIESTAS.—Pul­
kininkas Menendez, žymus San 
Salvadoro demokratų vadas, 
laimingai atvyko Meksikon. Ji­
sai pasakoja apie kruviną tero­
rą, kuris siaučia San Salvadore.

Velykų dieną Salvadoro sosti­
nėj išžudyta tūkstančiai žmonių. 
Policija ir kariuomenė šaudė 
į demonstrantus. Tai buvo ti­

Missouri senatorius II a r r y S. 
Truman. Pradėta kalbos, kad jis 
gali būti demokratų išstatytas 
kandidatu į vice-prezidentus.

Japonai Pradeda 
Ofensyvą Kinijoj

CHUNGKING, Bal. 21. — 
Stambūs japonų armijos dali­
niai iš vakarų pusės pradėjo 
ofensyvą ir prasiveržė per Peip­
ing-Hankow gelžkelio liniją, že­
miau Čengsien, Honan provin­
cijoj. Jų ofensyvo objektu yra 
kinų armijos daliniai, kurie kon­
troliuoja 15 mylių ruožtą tos ne­
paprastai svarbios susisiekimo 
linijos.

Iš šiaurės kili japonų dali­
niai skina sau kelią link Lun- 
khai.

Apskaičiuojama, kad abiejuo­
se frontuose dalyvauja apie 60,- 
000 japonų.

Kinams Sekasi 
Burmos Fronte

KANDY, Ceylon, Bal. 21. — 
Generolo Stilwell kinų armija 
pasekmingai stumia japonus 
link Kamaing. Nuo tos vietos 
tik 50 mylių iki svarbiausio ja­
ponų bastiono Myitkyima.

Indijoje, japonai siunčia susti­
prinimus savo daliniams, beveik 
apsupusiems Kohima. Kohima 
garnizonas sustiprintas, kai tan 
punktan per japonų liniją pra­
siveržė būriai anglų ir indusų.

Imphal zonoje padėtis žymiai 
pagerėjo.

kros skerdynės.
Martinezo režimui pasisekė 

nuslopinti sukilimą, kuriame 
dalyvavo daug kariškių ir de­
šimtys tūkstančių civilių. Da­
bar keršijama sukilimo vadams.

Prezidentas Martinez yra fa­
šistas. Savo laiku jis gavo me­
dalių nuo Hitlerio, Mussolinio ir 
Franco.

San Salvador yra vienatinė 
Amerikos respublika, kuri pri­
sidėjo prie Anti-Kominterniško 
Pakto.

SAN SALVADOR.—Amerikos 
atstovas vyksta Washingtonan 
raportuoti savo valdžiai apie pa­
dėtį šioj -mažoj Ccn tralinės 
Amerikos respublikoj.

EUROPA PYŠKINO 9,000 LĖKTU­
VŲ IR BOMBANESIŲ

Ant Cologne Išmesta 4,000 Tonų Bombų. 
Dideli Gaisrai Paryžiaus Priemiesčiuose
LONDONAS, Bal. 21.—Vakar 

britų orlaivynas šturmingai ata­
kavo Cologne, Pareinio provin­
cijos sostinę, Paryžiaus prie­
miestį La Chapelle, vokiečių ba­
zę Belgijoje Ottignier ir tūlas 
kitas vietas.

Ant Cologne (Koelno) išmesta 
daugiau kaip 4,000 tonų bombų.

Atakuota Venecijos 
Uostamiestis

NEAPOLIS, Bal. 21.—Ameri­
kos bombanešiai atakavo Vene­
cijos uostą. Jam padaryta daug 
nuostolių.

’ Be to, bombarduota Monal- 
cone šipjardžiai ir Livorno.

Oro mūšiuose sunaikinta 10 
vokiečių lėktuvų. Mūsų žuvo 8.

Anzio fronte palyginamai ra­
mu. Kiek liek veikia abiejų pu­
sių artilerija. Netoli nuo jū­
ros pakraščio nuskandinta vo­
kiečių submarinas.

Cassino fronte veikia artileri­
ja.

Australiečiai
Nuskyrė Savo 
Delegatus

SYDNEY, Bal. 20.—Austrai!- 
jos darbo unijų taryba nuskyrė 
savo delegatus tarptautinėn dar­
bo unijų konvencijon, kuri įvyks 
Londone birželio pradžioj. Jais 
yra Charles Crofts, buvęs tary­
bos sekretorius, ir Ernie Thorn­
ton, plieno darbininkų unijos 
prezidentas.

Chicagoj Kalbėjo 
Donald Nelson

Chicagos Komercijos Asoci­
acijos susirinkime, kur dalyva­
vo 1,500 biznierių, sakė prakal­
bą karo Produkcijos Tarybos 
pirmininkas Donald Nelson ir du 
jo pagelbininkai Donald Davis 
ir L. Boulware.

Jie kalbėjo apie reikalingumą 
stiprini karo produkciją.

22 Milionai Padangų

LOS ANGELES, Cal., bal. 21. 
Gumos direktoriaus asistentas 
John Caswell teigia, kad šiais 
metais bus pagaminta 22 mili­
onai padangų (tairų) iš sintetiš­
kos gumos.

Padangų produkcija kyla iki 
skaitlinės 2 milionų per mėnesį.

Pennsylvanijoj Dega Miškai
HARRISBURG, Bal. 21. — 

Pennsylvanijoj šiandien siaučia 
apie 60 gaisrų miškuose.

Kovoti miškų gaisrus labiau­
sia padeda moterys.

Britų misijose dalyvavo 1,100 
bombanešių ir kovos lėktuvų. Iš 
viso priešas pavaišinta 5,040 
bombų.

(Šiandien Berlyno radijas pra­
nešė, kad jankiai bombardavo 
tūlas vietas Rumunijoj ir Serbi­
joj.)

Per keturias pastarąsias die­
nas hit'erinę Europos tvirtovę 
pyškino 9,000 bombanešių ir ko­
vos lėktuvų. Iš viso išmesta bent 
17 tūkstančių tonų bombų. Ori­
nė invazija eina pilnais garais.

Vakar Amerikos skrajojančios 
tvirtovės ir Liberatoriai daužė 
šiaurinę Francūziją, labiausia 
jos fortifikuotą pajūrį.

Paryžiaus radijas praneša, kad 
Paryžiaus industriniuose prie­
miesčiuose padaryta daug žalos. 
Kilo didelių gaisrų.

(Berlyno radijas skelbia apie 
nepaprastą Amerikos ir Angli­
jos laivų koncentraciją, ruošian­
tis invazijai.)

Vakarykščiose atakose žuvo 
tik 16 britų lėktuvų.

Suomių Spauda
Prieš Sov. Sąjungą

STOCKHOLM, Bal. 20.—Di­
džiuma laikraščių jašo, kad So­
vietų Sąjunga silpnėja su kiek­
viena diena, nes laimėjimai fron­
tuose jai labai brangiai atsieiną 
ir jos rezervai baigią išsisemti.

Laikraštis “Karžalainen” sa­
ko, kad SSSR jau taip kaip ne­
turi rezervų.

Provincijoj einąs “Satakunan 
Kansa” pasakoja, kad Hitleriui 
nesą pavojaus Rytuose. Jo tak­
tika esanti “elastiška ir pasek­
minga.”

So. Carolines 
Seimelis Prieš 
Negrus

COLUMBIA, S. C„ Bal. 21.— 
South Carolina seimelis, savo 
nepaprastoj sesijoj, priėmė įsta­
tymą, kuriuo negrams draudžia­
ma dalyvauti praiinerėse. Pa­
sisakyta, kad valstijos valdžia 
nieko bendro negali turėti su 
partijų praimerėm.

So. Carolinos demokratai ne­
siskaito su Aukščiausio Teismo 
nuosprendžiu, kuriuo negrams 
užtikrinta teisė dalyvauti prai- 
merėse.

Ontario Darbo Federacija

TORONTO. — Canadian Con­
gress of Labor sušaukė unijų at­
stovų pasitarimą, kuriame nu­
spręsta įsteigti Ontario Darbo 
Federaciją.

Pasitarime dalyvavo 125 unijų 
atstovai.
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Antras Stalingradas
SSSR aviacija ir laivynas nuskandino 

10 vokiečių transporto laivų, kurie vežė 
nacių ir rumunų armiją iš Sevastopolio. 
Kiti 8 laivai sužaloti; kai kurie jų nusken­
do irgi. Taipgi daugybė mažų laivelių ir 
baržų nuskandinta.

Sevastopolis, kaip rodos, bus antras Sta­
lingradas vokiečiams. Didelė jų armija 
čia pakliuvo į spąstus. Bandymas išga­
benti ją oru ir jūrom nevyksta, nes So­
vietų aviacija ir laivynas vyrauja čionai.

Gal būt Sevastopoly mažiau nacių ir ru­
munų bus suimta, bet už tai daugelis jų 
atsiduria jūros dugne ir daugelis krinta 
bandydami atsiginti, atsilaikyti.

Rumunai noriai pasiduoda nelaisvėn, 
bet vokiečiai šaudo juos, tad pasidavimas 
galimas tik kur mažai vokiečių. Naciai 
stengiasi pildyti Hitlerio įsakymą laiky­
tis iki paskutinio kareivio, nes antras Sta­
lingradas pavojingai pažeis vokiečių ar­
mijos reputaciją, taipgi pakirs Vokieti­
jos žmonių moralę, kuri ir taip jau ne­
kokia.

Sevastopoly SSSR armija turės labai 
didelį laimėjimą. Visai išvalymas priešo 
čionai bus svarbu ir tuo, kad didelės ar­
mijos galės eiti į kitus frontus ir žymiai 
sustiprins ten SSSR jėgas.

Paėmimas Sevastopolio dėlto bus kele­
riopas laimėjimas. Ir tai artinasi. Klau­
simas rodos jau yra tik dienos kitos ar 
keleto dienų. Vokiečiai nepajėgs ilgai 
laikytis prieš tokias SSSR jėgas.

Pažymėtina, kad jau dabar prasidėjo 
didesnis veikimas nevien Ukrainos fronte, 
bet ir Estijoj ir kituose SSSR frontuose. 
Išvalius Krymą bus smogta naciai kitur.

Kaina Badoglio Ministerija
Premieras Pietro Badoglio sudarė nau­

ją Italijos ministeriją. Ji bus koalicinė. 
Jon įeina ir opozicinės partijos, kurios tu­
ri sudarę bendrą frontą.

Badoglio pats pasiėmė užsienio minis­
teriją. Krikščionys demokratai (katali­
kai) gavo minister} be portfelio, tokiais 
ministeriais bus ir grafas Sforza ir Groce.

Liberalams teko justicijos ministerija.
Komunistams ekonomijos ir darbo mi­

nisterija.
Darbiečiams demokratams agrikultū­

ros ministerija.
Viešųjų darbų ministerija teko libera­

lams demokratams.
Kadangi visos demokratiškesnės parti­

jos prie fašizmo Italijoj buvo slaptos, kai 
kurios faktinai ir negyvavo, tai mažai ži­
noma apie jas ir dabar, dėlto ir sunku 
pasakyti apie ministerijos gerumą. Tiek 
tačiaus aišku, kad ji plačiau apimanti— 
veik visas sroves.ir visus sluogsnius—ir 
dėlto bus daug geresnė už buvusią val­
džią, kuri neturėjo visuomeninio pagrin­
do.

Reikia laukti, kad Italijos situacija žy­
miai pagerės, kad Italijos žmonės daugiau 
savo valdžia pasitikės, geriau į savo atei­
tį žiūrės ir dėlto prisidės prie karo prieš 
nacius.

Italijos fronte dalykai nekaip eina. Bū­
tinai reikia gerinti padėtis. Italijos fron­
tas teikia daug pasitikėjimo naciams, 
taipgi palaiko viltis Hitlerio satelitų. Jei 
Italijoj nesisektų naciams, visos viltys 
bent derybinę taiką gauti pas vokiečius 
žlugtų.

Gal būt susidarius naujai Italijos mi­
nisterijai dalykai pagerės. Jie turėtų pa­
gerėti.

Abelnai kovojanti prieš nacius žmonės 
įgaus geresnį ūpą matydami, kad vienoj 
nuo nacių atimtoj šaly jau įsikūrė demo­
kratiškesnė valdžia.

Balkanuose
Londone patvirtinta^ jog Rumunija ti­

krai reikalavus taikos sąlygų. Sovietų I 
vyriausybė, sutikime su Britanijos ir 
Amerikos vyriausybėm, įteikus Rumuni­
jai sąlygas.

Ar Rumunija priims, daug priklauso ir 
nuo to kaip daug naciai turi armijos ten, 
kiek Rumunijos valdžia paisys susikirsti 
su naciais.

Sakoma, naciai bijo, kad Antonescu 
gali būti antras Badoglio, t. y., kad Rumu­
nija gali pereiti priešingon pusėn. Ar ji 
tai darys kol kas peranksti spėti.

Vienas dalykas aišku, Rumunija neturi 
ką laimėti toliau kariaudama. Jos laukia 
vien didesnis naikinimas. Bet tūli Hitle­
rio satelitai jau parodė, kad ir didžiausiai 
beviltei esant jie laikosi su Hitleriu.

Pats Rumunijos taikos jieškojimas ro­
do jos silpnumą ir paveiks į žmonių mo­
ralę, jei taikos nebus.

Kitas geras reiškinys Balkanuose, tai 
Jugoslavijos ir Graikijos partizanų su­
tartis, ką skelbia Jugoslavijos liaudies 
valdžios radijas.

Kai kas manė, kad Jugoslavijos karalius 
Petras bandys susitarti su partizanais, 
bet jo pastarasis pareiškimas Londone 
rodo ką kitą. Tas pareiškimas yra ne­
prielankus ir Britanijai. Petro gudrumas 
ir jo patriotizmas taigi buvo perkainuo­
tas. Jis nėra tokis, kaip tūliems atrodė 
bus. Jis nori vesti seną jugoslavų trem­
tinės valdžios politiką, kuri baigia savo 
dienas.

Graikų su jugoslavais susitarimas su­
stiprins kovą prieš nacius abejose šalyse.

Labai svarbų žygį padarė Turkija. Jos 
vyriausybė pareiškė, jog sulaiko siunti­
mą Vokietijai chromo, reikalingo amuni­
cijos gamybai. Jei pareiškimas ir bus 
Vykdomas, tuotni duodama smūgis na­
ciams.

Balkanuose taigi Jungtinių Tautų po­
zicija žymiai stiprėja, nacių silpnėja.

Dėl Ateities
Edward Grigg, buvęs valstybės minis- 

erio pavaduotojas, kalbėdamas parlamen­
te įspėjo, kad Anglijai išvengti “Pearl 
Harbor” ateity būtina stipresnė sąjunga 
su SSSR. Neužtenką vien sutarties, ko­
kią Britanija turi su Sovietų Sąjunga. 
Jis sako, reikės ir militarinės sutarties.

Kitos šalys, toliau nuo Anglijos, ir no­
rėdamos mažai galėtų padėti Anglijai. 
Išvengti naujo karo, Britanija būtinai tu­
ri padaryti sąjungą su SSSR.

Po karui SSSR bus pati galingiausia ša­
lis Europoj ir Azijoj. Be gerų su ja san- 
tikių mažesnės šalys negalės būti užti­
krintos, kad nauji agresoriai jas nepuls.

Vienas darbietis parlamento narys sa­
kė, kad Anglija po karui bus socialistinė. 
Girdi, jau dabar dalis jos yra socialisti­
nė, o po karui ir kita dalis taps tokia. 
Suprantama, ir socialistinei šaliai reikės 
saugumo, dargi labiau negu tokiai Angli­
jai, kaip ji dabar yra.

Kori Paslėpti
Washingtone prasidėjo byla 30 asrpenų, 

kaltinamų fašizmo suokalby prieš demo­
kratinę šios šalies valdžią. Tarpe kalti­
namųjų yra galvos fašistinių Amerikos 
grupių, taipgi Hitlerio agentai, kaip Vie- 
reck, Kunze, fašistinės propagandos 
skleidėjai.

Visi jie vienu ar kitu būdu padėjo na­
ciams ar japonams, o karo metu tai yra 
didelis prasižengimas.

Tūli kaltinamųjų bando paslėpti savo 
prasižengimą keldami triukšmą ir “dur- 
navodami” teisme ar iš lauko teismo, ta­
rytum tai būtų kokia komedija.

Nežiūrint ką jie darys, kokias gudry­
bes jų advokatai naudos, jie nepaslėps 
nuo Amerikos žmonių savo veido. Jie pa­
dėjo Hitleriui puldinėdami savo valdžią, 
kurstydami prieš Amerikos sąjunginin­
kus šiame kare. Veikiausia ir džiurė tai 
mokės tinkamai įvertinti, nepaisant jų 
pastangų padaryti iš šios bylos komedi­
ją ir tuo būdu paneigti jos rimtį.

LEFT. GENEROLAS JOSEPH STILWELL SAULE IR ULTRA VIOLETINES LEMPOS
Kasdien Aliantai darosi veik­

lesni Kinijoj ir Burmoj, ir tas 
faktas kreipia visų atydą į ame­
rikietį—Leit. Generolą Joseph 
W. Stilwell. Stilwell yra Štabo 
vadas po generalissimo Chiang 
Kai-shek ir aktyviai komanduo­
ja kinų ir mūsų pulkus Burmoj 
šiandien. Žiūrėdami į Stilwell 
praeitį matome, kad gal jis per 

daugelį metų ruošėsi dėl los 
svarbios rolės.

Originaliai Stilwell paėjo iš 
Yonkers, netoli New Yorko mies­
to. Jo tėvai siuntė jį į West 
Point Academy tik todėl, kad 
jam buvo reikalinga varžinges- 
nė disciplina. Tėvas buvo gydy­
tojas. Jaunąsis Stilwell priklau­
sė prie grupės aukštesnės moky­
klos vaikų, kurie pavogė “ice 
cream” ir susibarė su mokyto­
ja. Jis mėgo rengti visokius 
šposus.

Užbaigęs West Point Acade­
my jis tuoj išsiųstas į Filipinus. 
Tenai praleido keturis metus, 
kitus tris Californijoj, ir sugry- 
žo atgal į West Point mokyto­
jauti. Praeitame kare jis išvyko 
į Francūziją. Tenai jis priklau­
sė prie Britų vyriausio štabo 
ir vėliau prie francūzų. Daly­
vavo įvairiose kovose ir St. Mi- 
hiel. Buvo apdovanotas Distin­
guished Service Medai už puikų 
darbą kaipo Štabo Vado pagel- 
bininkas.

Sugryžęs į Jung. Valstijas 
1919 m. Stilwell tuoj išvyko j 
Californijos Universitetą išmok­
ti kinų kalbą. Per tris metus 
sekė mokslus Peking, Kinijoj. 
Jis taipgi apsipažino su šalies 
daile ir senoviška literatūra. 
Daug kinų jį vadina draugu ir 
maloniai priima jį į savo namus.

Jis gryžo į Jung. Valstijas ir 
buvo perkeltas į Infantry School, 
Fort Benning, Georgia valstijoj. 
Buvo mokytojas Command and 
General Staff*Sehool, Fort Lea­
venworth, Kansas.

1926 m. jis vėl gryžo į Kiniją 
su 15-tuoju pėstininkų pulku 
Tienlsinc. Kaipo Leit. Pulki­
ninkas jis buvo Amerikos jėgų 
štabo Vadas. ' Sugryžęs į Jung­
tines Valstijas čia buvo du metu 
ir vėl išvyko į Kiniją kaipo mili- 
tarinis atstovas mūsų pasiunti­
nybėj.

Nuo 1939 iki 19-11 m. koman­
davo pulkus Texas -valstijoj ir 
Californijoj. Įvyko Pearl Har­
bor užpuolimas. Stilwell mis­
teriškai dingo per kelis mėne­
sius. Kada nuo jo vėl girdėta 
jis buvo Kinijoj kaipo štabo 
vadas kinų 5-tos ir 6-tos armijos 
dėl Chiang Kai-shek. Jis turė­
jo kelias Amerikos vienetas Ki­
nijoj, Indijoj ir Burmoj.

Gegužės mėn., 1942 m. japo­
nai greitai vyko per Burmą pa­
siekti Burmos Kelią. Buvo vie­
nintelis reikmenų kebas į Kini-

ją. Priešas jau buvo užėmęs 
visus Kinijos pakrančio mies­
tus. Japonai buvo puikūs džiung­
lių kovotojai. Jie išvarė mažės-
nius Amerikos ir Britų pulkus 
atgal į Indiją ir svarbus Burma 
Kelias žuvo.

Kareiviai vadina Stilwell Dė­
de Juozu. Nors jis visada rei­
kalauja disciplinos, jis su savo 
vyrais draugiškai sugyvena. Su 
jais miega, valgo jų maistą ir 
kenčia jų vargus.

Apleidžiant Burmą, Stilwell 
asmeniškai vedė savo štabą iš 
šimtų amęrikiečių, britų ir kinų 
140 mylių per džiungles. Jie ga­
lėjo vaikščioti lik 105 pėdas per 
minutę, su dešimt minučių poil­
siu kas valandą, ėmė 20 dienų 
pasiekti saugią vietą Indijoj. 
Stilwell’o žodžiais “the allies 
took a hell of a beating” ir jis 
prižadėjo atimti tą kelią nuo ja­
ponų.

Stilwell sako, kad kinai yra 
pirmos rūšies kareiviai jeigu jie 
tik galėtų gauti tinkamą medžia­
gą. Kinai jį pravardžiavo “Shih- 
ti-wei” kas jų kalboje reiškia 
“tas, kuris vykdo svarbią isto­
riją.”

Jo visa šeima išmoko manda- 
rinų-kinų kalbą. Viena duktė 
apsipažinus su kinų muzikaliais 
instrumentais, kita piešia kinų 
slylium. Sūnus kapitonas ar­
mijoj. Stilwell 60 metų am­
žiaus. Jis daugiau panašus į 
mokytoją arba misijonierių ne­
gu į kareivį.

Stilwell toli keliauja oru. 
Praeitais melais birželio mėnesį 
Chiang pašaukė jį su kitais 
Amerikos oficieriais į konferen­
ciją Chungkinge. Už dviejų 
mėnesių jis buvo New Delhi, 
Indijoj, kaipo Chiang’o pasiun­
tinys, lavinti kinų pulkus.

Po Stilwell komanda Kinijoj 
randasi labai aktyve aviacijos 
vienetą po garsiuoju generolu 
Chcnnault, ir kita grupė oficier 
rių, kurie lavina tūkstančius 
jaunų kinų oficierių pėstininkų 
ir artilerijos taktikose. Mes ten 
jau pasiuntėme kelias “field” 
ligonines, nariai yra Amerikoje 
gimę kinai. Pristatėme kinų ar­
mijai įrenginių ir mūsų veteri­
narai gydė kinų armijos arklius 
ir jaučius. Galime siųsti reik­
menis per pavojingą oro kelią 
Indijoj, bet siunčiame tik laše­
lį pagal kinų reikalavimą.

Kovo mėn. pirmą kartą" girdė­
jome, kad kelios Amerikos pės­
tininkų vienetos kdriavo su ki­
nų pulkais šiaurės Burmoj. 
Skaitlius mūsų Guadalcanal ve­
teranų jau perkeliavo šimtus 
mylių per džiunglius pastango­
je atidaryti trumpą kelią į Bur­
mą Kelią. Jų komandierius yra 
Dėdė Juozas. Nesenai spaudos 
pranešime jis sakė: “Noriu pa­
brėžti faktą, kad kinai ir ame-

Produktas įeit, generolo Stilwell, kinietis kareivis, links­
mai mosikuoja kulkosvaidžiu po pasekmingo mūšio 

su japonais Burmoje.

Štai jau čia pat ir pavasa­
ris. Saulutė vis smarkiau 
pradeda šildyt ir gaivint vi­
są gamtą, budint iš žieminio 
įmygio.

Saulė. Kokia tai neaprie- 
biama galybė! Saulė. Pasau­
lis. Visas pasaulis priklauso 
saulės. Jos vulkanuojanti 
energija išjudina visokią 
gyvybę. Kad ne saulė, tai ne­
būtų nei mūsų, nei jokių gy­
vūnų, nei jokio augalėlio.

Tiesioginiai ir netiesiogi­
niai mes nuolat semiame ne­
išsemiamą saulės energiją. 
Saulė—didžiausias gydyto­
jas. Naudokimės saule. 
Gaudykime jos tvieskiančių 
šviesą.

Saulės šviesa padeda nu- 
gydyt daugybę odos ligų. 
Bučiuote nubučiuoja viso­
kius šašus, bumburus, de­
dervines. Sustiprina kaulus, 
dantis, kremzles, sąnarius.

Saulės šviesa ant nuogo 
kūno sutvirtina visą orga­
nizmą, netik kad pačią odą. 
Tačiau—atsargiai, pamažu, 
labai laipsniškai pradėkit 
pažintį su pavasario saule.

Nuvažiuot pirmą kartą 
vasarą pajūrin ir nemiela- 
širdingai nusipleškint saule 
yra kvailas sportas.

Nereikia ir to. Kad ir ne- 
taip smarkiai, bet jei labai 
dažnai būsi saulėj ir svilinsi 
savo jautriutę baltučiutę 
odą, tai gero irgi iš to nebus. 
Gali būti ir bloga ir labai 
bloga.

Daugelis baltodžių ūki­
ninkų ar žvejų ilgainiui nuo 
saulės pagadina odą. Nuo 
perdidelio ultra-violetinių 
spindulių veikimo balta jau­
tri oda nenudega, nepasida­
ro ruda, bet apsidegina, lu­
pasi skiautelėmis. Pigmento 
baltaodžiai labai mažai te­
gauna, ypač jei netikusiai 
naudojasi saule: retkarčiais 
tegauna saulės ir perilgai 
esti saulėj antsykio.

Tokiems irgi gera ir nau­
dinga pabūt ant saulės, bet 
reikia prie jos prisipratint 
išanksto, iš pat ankstyvo pa­
vasario. Pradėt tik su kelio­
mis minutėmis ir gana. Kitą 
dieną vėl tiktai keletą minu- 
tų, neduodant odai nė gerai 
parausti. Už kokios savaitės 
jau galima ir kiek ilgėliau 
pabūt saulėj.

Kai oda už kelių savaičių 

rikiečiai sykiu kovoja ir įniršta. 
J;e gražiai sugyvena. Nors kar- 

: tais klydau, bet spėju, kad vi­
sa Huwang Valley tuoj bus mū­
šy-”

Kinai mums reikalingi, jeigu 
mes paimsime japonus. Atgavi­
mas Burma Kelio bus neišpasa­
kytai sunkus uždavinys, bet ki­
nų ir amerikiečių pulkai po ge­
nerolu Stilwell jau prakirto ke­
lią. F. L. I. S.

SU LIETUVIAIS KARO 
FRONTE—

Neužilgo Vilnyje pradėsi­
me spausdinti labai įdomi} 
raštą garsiojo mūsų rašytojo 
Antano Venclova. Tai yra 
smulkmeniškas raportas ką 
jis matė ir patyrė atlankęs 
lietuviškus tautinius Raudo­
nosios Armijos dalinius įvai­
riuose mūšių frontuose. Pa- 
'ariame ne tik patiems atly­
džiai perskaityti, bet duoti 
tas kopijas Vilnies tiems, kū­
ne jos dar neprenumeruoja.

pasidarė kiek tamsėlesnė, 
tada ji gali išlaikyt ir pus­
valandį saulės.

Bet perdėti su saule balta- 
odžiams, heliofobams nege­
rai. Nuo perdidelio saulės 
deginimo tokiems oda vieto­
mis pasidaro skregždėta, 
strazduota. Vietomis atsi­
randa net karpos, plokščios 
rudos karpos. Ir tos karpos 
gali net atsiverti, opos iš jų 
gali pasidaryti.

Panašiai esti ir su ultra­
violetinėmis lempomis. To­
kių lempų spinduliai sveika 
ant nuogų kūnu dalių, ypač 
žiemą. Bet ir čia reikia nuo­
saikumo. Juodbruviai ir 
tamsiaodžiai ilgiau gali pa­
būt tokių spindulių šviesoj, 
bet baltapeiskiai privalo pa­
sisaugot. Toliau nuo lempos 
ir tik keletą minutų. Pa­
skiau galima ir artėliau ir 
ilgėliau, kol oda apsipranta. 
Tai žalos nebus, bet bus nau­
dinga. Senam žmogui reikia 
atsargiau su saule, nes jo 
oda opesnė ir sausesnė.

Dr. J. J. Kaškiaučius.

Geležinkelių 
Atstatymas

Raudonoji Armija per pa­
skutinius metus išvadavo iš 
hitlerinių plėšikų jungo di­
džiulius tarybinės žemės 
plotus. Traukdamiesi vokie­
čiai su profesionalių bandi­
tų metodiškumu visur nai­
kina tarybinius miestus ir 
kaimūs;i •1

Su ypatingu įnirtimu vo­
kiečių plėšikų armija naiki­
na geležinkelių linijas, til­
tus, mazgus, stotis. Tačiau 
tie jų naikinimai nepasiekia 
tikslo: geležinkelių linijos 
visose išvaduotose srityse 
atstatomos nematytai grei­
tais tempais.

Sunaikintų geležinkelių 
atstatymu užsiima geležin­
kelių kariuomenė ir specia­
lios Susisiekimo Kelių Liau­
dies Komisariato formaci­
jos.

Nuo 1943 kovo mėn. buvo 
atstatyta apie 8,000 kilome­
trų geležinkelių linijų. Visa 
eilė svarbiausių magistra­
lių, kurias hitlerininkai no­
rėjo ilgam laikui paraližuo- 
ti, vėl įjungta į veikiančių 
geležinkelių tinklą. Be to, 
užfrontėje nuolat statomos 
plačių ir siaurų geležinkelių 
linijos.

Atstatant geležinkelių til­
tus vartojama nauja techni­
ka, kuri dvigubai pagreiti­
na atstatymo procesą.

Per dvi savaites Centri­
niame, Voronežo, Pietų Va­
karų ir Pietų frontuose bu­
vo atstatyta 1,350 kilometrų 
geležinkelių, daugelis stočių 
ir stambių mazgų. Viename 
rajone per vieną mėnesį bu­
vo pastatyta visiškai nauja 
fronto linija.

Per visą tėvynės karo lai­
ką tarybiniai geležinkelie­
čiai ' atstatė daugiau kaip 
15,000 kilometrų geležinke­
lio linijų, daugiau kaip 70,- 
000 kilometrų telegrafo ir 
telefono linijų, daugybę til­
tų, stočių ir kitų susisiekimo 
kelių įrengimų.

2
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'Anglija davus Amerikai: 
100 airfieldų savo žemėj. 
600 orlaivių.
200,000,000 svarų maisto 

1943 metais.
Daug kitokių įvairių da­

lykų Amerikos armijai An- 
glijoj-
Anglija Davus
Sovietų Sąjungai:

4,690 orlaivių.
3,000 tankų.
3,000,000 porų kurpių ir 

nemažai amunicijos.

Sovietų Institutas Ekspe- 
rimentalės Biologijos rodė 
judį kaip pagydoma negyvi 
gyvuliai. Jau 15 minučių 
praėjus nuo užmušimo gy­
vūnas atgaivinamas.

Sakoma, tai duoda gali­
mybių ir žmones atgaivinti. 
Žmonės užmušti ar mirę nuo 
kraujo nubėgimo ypač būsią 
galima atgaivinti.

Abelnai manoma, kad po 
karui, kai karo produkcijos 
laboratorijos paleis daug jo­
se dirbančių, tai bus daug 
mokslinių darbininkų, bet 
Dr. Ray Lyman Wilbur bi­
jo, kad po karui pritruks 
mokslininkų ir technikų.

Jis sako, kad moksliniams 
darbams studentų mokyklo- 

J^se skaičius net dviem trečda­
liais nupuolė.

Visos šalies žemdirbystėje 
veikia 9,080,000 darbininkų, 
kaip skelbia Agrikultūros 
Departmentas. Pereitais 
metais dirbo 233,000 dau­
giau kaip šįmet.

Vidutinė alga žemdirbių 
yra $6.90, bet pietinėse vals­
tijose mokama kur kas ma­
žiau—vidutiniai tik $2 į 
dieną.

Iš kur būtų arčiausia nuo 
sausžemio Tokio bombar­
duoti?

Iš Kiška salos į Tokio yra 
2,040 mylių.

/ Iš Kamčatkos—1,550 my­
lių.

Iš Šanchajaus, Kinijoj,— 
1,114 mylių.

Iš Vladivostoko—640 my­
lių.

Arčiausia būtų iš Korėjos.

Keletas lietuvių karių yra 
New Caledonijoj. Kur yra 
ta sala?

Ji yra biskį į šiaurryčius 
nuo Australijos, anoj pusėj 
ekvatoriaus. Sala ilga, bet 
ne plati. Pirma karo ją val­
dė Francūzija.

Kodėl Fiji salose žmonės 
mažiau civilizuoti kaip Nau- 

. joj Zelandijoj?
Fiji salos yra prie pat ek­

vatoriaus. Jose yra labai 
karšta.

Nauja Zelandija toli už 
ekvatoriaus. Ten klimatas 

/ geresnis, Ten taipgi galėjo 
apsigyventi žmonių atvyku­
sių iš civilizuotų kraštų.

Ceylon, kur dabar Alian- 
tų komandos Indijai ir visai 
tai sričiai štabas, yra dido­
ka sala pat pietiniame gale 
Indijos. Nuo Ceylono yra ne 
taip jau toli (skersai vande­
nį) į Burmą ir Olandijos sa­
las Rytų Indi jas.

Pacifiko vandenynas yra 
kur kas didesnis už Atlanti- 
ką, bet Pacifike yra tūks­
tančiai salų ir salelių. Net ir 
pat viduryje, tarp Amerikos 
ir Azijos yra salų—Midway, 
Wake ir kitos. Teisybė, jos 
yra gerokai į pietus.

Ties ekvatorium ypač yra 
daug salų.

Atlantike siauriausia vie­
ta yra tarp Brazilijos ir va­
karinės Afrikos, čia irgi yra 
salukės vandenyne.

—A-n-s.

KAVOSJSTORIJA
Mažai kam žinoma, jog jei 

ne mohamedonų religija, 
vargiai mes taip mėgtume 
šiandien puoduką karštos 
kavos.

Kada pranašas Mohame- 
das uždraudė savo sekėjams 
gerti svaiginančius gėrimus, 
tik tada žmonės pradėjo pla­
čiau vartoti kavą kaipo ne­
svaiginantį gėrimą.

Dar šimtmečius po to eu­
ropiečiai neragavo kavos. 
Pabaigoje 17-to šimtmečio, 
laike turkų-austrų karo, 
austrai sumušė turkus ir 
privertė greitai nešdintis at­
gal taip, kaip dabar nešasi 
vokiečiai kryžiokai iš Sovie­
tų Sąjungos-.'

Apžiūrinėjant turkų pa­
liktą mantą vienas austrijo- 
kas aptiko nemaža kavos pu­
pelių. Suimtieji turkai be­
laisviai davė nurodymus 
kaip tas pupeles paspirginti, 
sumalti ir padaryti gardų 
gėrimą. Austrijos sostinėje 
Viennoje gal dar tebėra pa­
minklas, pastatytas pirmam 
kavos virėjui Europoje.

Ne ant kart kava įėjo į 
madą ir mohamedonų tar­
pe. Iš pradžių buvo paskelb­
ta, kad ir kava, kaip vynas, 
yra svaiginąs gėrimas. Dėl­
to 15-tam šimtmetyje Egip­
te netik buvo uždrausta ger­
ti kavą, bet sunaikintos vi­
sos kavinės, o kavos “butle- 
geriai” bausti kaipo šalies 
išdavikai.

Anglijos karalius Charles 
II davė įsakymą uždaryti vi­
sas kavines Londone. Ne tai 
dėl to, kad kava būtų svai­
ginąs gėrimas, kaip tvirtino 
pirmieji pranašo Mohamedo 
pasekėjai, bet kad suėję ka­
vinėse žmonės pradėjo poli- 
tikauti priešais imperato- 

Irišką karaliaus valdžią.
—S-as.

TEHERANAS. — Keturi nacių 
agentai, kurie slėpėsi pas Kaš- 
gai gentį, pagalios atiduoti an­
glams. Trys naciai parašiutais 
čia nuleisti, o ketvirtas dirbęs 
vokiečių ambasadoj Teherane.

Būrys mūsų pėstininkų teini ja iš už barikadų kaip mūsiškiai aviatoriai daužo japonų įsi­
tvirtinimus Empress Augusta įlankoje, Bougainville sa'ojc. Japonai iš šios vietos jau 

prašalinti.

TAS "SLAPTASIS" GINKLAS
Kaip Garsas Gali Užmušti 

žmogų.

Dar ir dabar dažnai tenka 
pastebėti laikraščiuose apie 
kokius tai “sekretnus” gin­
klus, kuriuos būk naciai esą 
išradę ir tuč-tuojaus panau­
dosią prieš Aliantus.

1940 metais naciai buvo 
apgulę Antverpą. Vienoje 
tvirtovėje belgai didvyriškai 
gynėsi. Bet naciams pasise­
kė šturmu paimti tvirtovę. 
Paėmė dėlto, kad naciai tu­
rėjo keleriopai skaitlinges- 
nes jėgas. Įsiveržus naciam į 
tvirtovės vidų štai kokis 
vaizdas atsivėrė prieš jų 
akis:

Tvirtovėje buvę vyrai 
vieni gulėjo ant grindimo, 
kiti sėdėjo įvairiose pozose 
ir nei vienas nesijudino iš 
vietos, nors iš paviršiaus ant 
jų kūnų nebuvo galima pa­
stebėti jokių žaizdų.

Naciai skubiai nufotogra­
favo įvykį ir labai plačiai pa­
skleidė tada dar nekariau­
jančiose šalyse įrodymui, 
kad jie turi išradę kokį tai 
slaptą ginklą, nematomus 
“spindulius,” kurie ant vie­
tos žmogų suparalyžiuoja.

Aišku, mūsų militarinių 
ekspertų tas nesuklaidino. 
Bet kiek paprastų žmonelių 
priėmė šį nacių triksą už 
gryną pinigą, sunku ap- 
skaitliuoti.

Tačiaus fotografijos ne­
buvo suklastuotos. Jos pa­
rodė tikrų tikriausią teisy­
bę kokioje padėtyje atrasta 
tvirtovės gynėjai. Bet tai 
nebuvo paseka kokio “slap­
to ginklo” ar “nematomų 
spindulių,” o darbas eksplio- 
zijos garso.

Pirma negu pradėsime 
apkaltinimą garsui, susipa­
žinkime kas ištikrųjų yra 
garsas. Garsas yra niekas 
daugiaus kaip oro bangavi­
mas. Kas nors suvirbina orą 
ir iš tos vietos akimirksnyje 
prasideda žiedas oro ban­
gos. Jis skleidžiasi ratu ap­
link arti 1,200 pėdų į sekun­
dą greičiu. Juo didesnis su­
krėtimas, tuo smarkiau oras 
ima banguoti, tuo didesnė 
banga.

Sovietų karas prieš pasau­
lio pabaisas nacius nevie­
nam suteikė nemalonų 
“surprizą.” Juk dar nepa­
miršote kaip pradžioje karo 
vienas nusišpicavęs redak­
torius (ir dar “daktaras!”) 
tvirtino, jog kaip Sovietų pi­
liečiai pamatys, kad Hitle­
rio santvarkoje daug malo- 
niaus gyventi, jie kaip vie­
nas sukils ir nuvers Stalino 
valdžią.

Pijušo pranašystė neišsi­
pildė.

Dar daugiaus: Netik 
žmonės, visų šešiolikos So­
vietų Sąjungos respublikų 
piliečiai, šimtu nuošimčių 
susimobilizavo mušti nacius, 
bet jau ir bitelės!

Tikra teisybė! Tiesa, bi­
telės kovoje su naciais ne­
vartoja tankų, bomberių nei 
kanuolių. Bet namų fronte 
jos tiek pagerino produkci­
ją medaus, kad pinigiškai 
vargiai kas galėtų tą ap- 
skaitliuoti.

Maikopo Agrikultūrinės 
Eksperimentacijos stoties 
vedėjas E. Arefejevas senai 
jau studijavo biteles. Kaip 
ir visi patyrę bitininkai, 
Arefejevas žinojo, kad na­
tūraliai bitelių pagamintas 
medus visai neturi vitamino 
C'ir rhhžai, labai mažai kitų 
vitaminų.

Po ilgų bandymų prof. 
Arefejevas surado, kad pa­
mainius bitelių maistą, gali­
ma gauti daug geresnės ko­
kybės medaus. Ir dabar So­
vietų bitininkai tuom jau 
naudojasi. Medus ir be to 
yra gardus maistas. O “pa­
mokinus” biteles kaip į jį 
dadėti būtiniausių sveikatai 
vitaminų—tiesiog vaistas.

rečiau, jų garsas žemesnis. 
Juo plonesnė styga, tuo ji 
virba tankiau. Pagaliaus 
prieiname dešinėje piano 
pusėje prie pačių plonųjų, 
kurių nebegali pasiekti nei 
geriausias sopranas.

Sustokime čia, nes jei dar 
eitume toliaus, jei piane bū­
tų dar plonesnių stygų, tai 
jų virbėjimo mes jau nebe- 
girdėtume. Jos taip greitai 
virba, jog ausys nebegali 
spėti pasekti jų bangavimo. 
Tačiaus ir jos išduoda gar­
są.

Moksliškai tie negirdimi 
garsai vadinami “superso­
nic” ir “ultrasonic.” Kaip 
anie didieji garsai yra net 
mirtingi žmogui, taip ir tie 
negirdimi garsai veikia tuo 

j pačiu principu. Aišku, žmo- 
i gui jie žalos negali padaryti, 
i nes mes jų nei negirdime, 
j Bet mokslas juos jau pritai­
kė bombarduoti įvairiom 

; kenksmingom bakterijom. 
I Ir jie lygiai taip veikia, kaip 
I anas nacių “slaptasis gin- 
įklas” Antverpe. Tai yra, jų 
bangos palietusios bakterijų 
“vidurius” ir jų “smegenis” 

■ suparalyžiuoja, sudrasko jų 
“žarnas.”

—Laukuviškis.

Pavyzdžiui padarykite se­
kamą bandymą: Nuėję prie 
ežero kai vandens paviršius 
visai tykus, įmeskite akme­
nėlį. Pastebėsite kaip iš tos 
vietos, kur akmenėlis įkrito, 
vandens banga pradės ristis 
žiedu į visas puses.

Lygiai tas pats atsitinka 
sukrėtus orą. Sukrėsti gali­
ma įvairiausiais būdais. Net 
kalbėdami suvirbiname orą 
liežuviu ir kitais kalbos or­
ganais. Be ■to*negirdėtume 
žmogaus kalbos. Šaunant iš 
šautuvo oras suvirbinamas 
daug smarkiau negu kal­
bant. Dėlto sakome, kad šū­
vis išdavė didelį garsą. Juo 
didesnis šautuvas, kanuolė, 
bomba, ypatingai pačios di­
džiosios “blockbusters”— 
tuo didesnis sukrėtimas oro, 
didesnis garsas.

Pakalbėsime apie pačius 
didžiausius sukrėtimus, di­
džiųjų bombų ekspliozijas. 
Jūs jau matėte kaip ežero 
vanduo pradėjo banguoti 
įmetus jin mažytį akmenėlį. 
Tiesa, bangelė buvo labai 
mažytė, vos pastebima. Bet 
įsivaizdinkite, jei ton vieton 
būtų iš didelio aukščio kritęs 
akmuo miesto rotušės dy­
džio? Banga lengvai būtų 
jumis parvertusi.

Dabar įsivaizdinkime, jog 
netoli jūsų sprogo milžiniš­
ka bomba. Sujudinta milži­
niška oro banga jumis kaip 
plunksną partrenks ant že­
mės nei juste nepajusite. 
Apsidirbusi su jumis oro 
banga vilnyja toliau, o iš pa­
skos ją seka gal apie 5 pėdų 
pločio tuštuma. Pirmoji ban­
ga jumis palietė gan skau­
džiai, veikiausia jūsų gal­
voje trūko gįslos ir kraujas 
pasileido į smegenis. Antro­
ji, tuštumos banga, taip jau 
pavojinga. Patekus jon, nors 
mažyčiai dalelei sekundos 
nebesant oro spaudimo iš 
lauko, viduriniai žmogaus 
organai tiesiog eksplioduoti 
eksplioduoja.

Pirmame pasauliniame 
kare turėjome daugybes pa­
vyzdžių taip vadinamo 
“shell shock” invalidų karei­
vių. Nors iš paviršiaus fizi­
niai jie atrodė nepažeisti,

bet pasiliko amžini ligoniai. 
Šiame kare tokių bus dar 
daugiaus. Tik dabar mūsų 
laimei medicinos mokslas 
jau surado būdus kaip pa­
gydyti tuos “shell shocked” 
vyrus.

Jie yra aukos karinio gar­
so. Nuo ekspliozijos pir­
miausia tapo pažeisti jų 
smegenys. Garso bangos su­
plėšė galvoje kraujagįsles ir 
jie laikinai paliko suparaly­
žiuoti. Paralyžius gali būti 
prašalintas bent dalinai, bet 
pilnam pagydymui reikalin­
ga operacija. Operacijoje 
apvaloma smegenys nuo su­
krekėjusio kraujo ir sutaiso­
ma pažeistos kraujagįsles. 
Po to sužeistasis pilnai at­
gauna sveikatą.

Tas pats garsas ant van­
dens yra keleriopai pavojin­
gesnis negu ant sausžemio. 
Mat garso bangos oru ban­
guoja tik 1,180 pėdų į se­
kundą, o vandeniu net 4,800 
pėdų į sekundą. Dėlto jūrei­
viai specialiai apmokomi 
kaip elgties laike bombarda­
vimo. Ir taip yra jau viešai 
pripažinta, kad naciams tro- 
pėdavus mūsų lėktuvnešį 
“Wasp” diktas skaitlius jū­
reivių žuvo patekę tiesiai 
pačian sukūrin milžiniškos 
garso bangos kai nacių tor­
peda sprogo net desėtkus 
pėdų po vandeniu.

Negirdimi Garsai.
Čia kalbėjome apie pačius 

didžiuosius garsus, kurie 
gali netik suparalyžiuoti 
žmogų patekusį į jų bangą, 
bet ant vietos užmušti. Ma­
žesni garsai, kaip tai mūsų 
pačių kalba, kūdikio verks­
mas, paukščio čiulbėjimas ir 
tt., vieni malonūs, kiti netaip 
jau malonūs, bet juos girdi­
me, prie jų pripratome ir... 
labai mažai apie juos teži­
nome.

Jau žinome, kad garsas 
yra oro virbėjimas, banga­
vimas. Jei dar atsimenate 
savo lekcijas ant piano, tai 
žinote, kad garsai yra dali­
nami į storus ir plonus. Ar­
ba, kaip muzikantai sako, į 
žemus ir aukštus. Juo virbė­
jimas retesnis, tuo garsas 
žemesnis, storesnis. Pavyzdį 
turime smuikos ir piano sty­
gose. Storosios stygos virba 

Dar ir to negana. Visi at­
simename kiek daug rūpes­
čio sukėlė Aliantų šalyse 
kaip japonai pasigrobė Ry­
tų Indijas. Iš tų salų pasau­
lis gaudavo kininą. Tai ne­
pavaduojamas vaistas nuo 
drugio. Dar ir dabar pas 
mus civiliai be gydytojo re­
cepto negaus vaistinėje ki- 
nino, nes kiek jo turima su­
vartojamas mūsų ginkluo­
tųjų jėgų sveikatos ap­
saugai.

Neaiškinsiu čia ką daro 
mūsų šalies galvos, kad iš­
vengti kinino trūkumo. Di­
deliam reikalui prisiėjus, 
veikiausia ir mūsų gerieji 
vabzdžiai ateitų tėvynei pa- 
gelbon kaip sovietinės bite­
lės. .

Tikrai taip. Prof. Arefe­
jevas surado, kad bitelės 
gali ir kartųjį kininą “ga­
minti” kaip ir saldųjį medų. 
Į bitelių maistą jis pridėjo 
truputėlytį kinino. Jos tą 
kartumėlį suvalgė, pervirš- 
kino, sumaišė su gėlių nek­
taru, sudėjo į korius ir So­
vietų bitininkas gavo naują 
produktą—kininą maišytą 
su medum!

Sovietų gydytojai išbandė 
naują produktą ir išnešė 
viehbalsį sprendimą: Nau­
jasis kininas netik priimnes- 
nis žmogui vaistas, bet daug 
greičiau pereina į kraują 
negu natūralusis, gamintas 
iš sinchona krūmokšlio žie­
vės.

Nesistebėčiau, kad pa­
skaitęs apie tai vienas man 
žinomas “daktaras” pa­
skelbs svietui, kad Rusijoj 
ir bitelės “parsidavė” Sta­
linui.”

—Studentas.

Kodėl Civiliams 
Trūksta Gurno?

Karo departmentas (per 
OWI) praneša, jog civiliai 
automobilistai negreitai ga­
li tikėtis gausią naujus ta- 
jerius. Ir štai kodėl:

Vidutinio dydžio tankui 
reikia 810 svarų gurno.

Kovos lėktuvui 105 sv.
75 milimetrų kanuolės ra­

tams 404 sv.
37 mm. kanuolės ratams 

70 sv.
Nedideliam ambulansui 

200 sv.
Armijos trokui 270 sv.
Vienos mylios telefono 

vielom 19 svarų.
Tai tiek šiem įrankiam 

reikalinga gryno gurno. Be 
to, dar naudojama ir sinte­
tinis gumas arba perdirbtas 
iš seno.

Jei prisiminsime, kad visų 
šių įrankių reikia ne tūks­
tančiais, bet šimtais tūks­
tančių, tai suprasime kiek 
sunaudojama gurno. Vien 
tik elektrikinių vielų, kurios 
turi būti insuliuotos guma, 
armija sunaudoja kas mė­
nesį po 3,000,000 svarų.
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LEU. VLADAS KAVOLIŪNAS
Aleksandro Nevskio Ordeno 

Kavalierius.

Rašo Jonas Šimkus.

bet nė vienas iš jų neištrūko 
gyvas. Aš tame mūšyje, kiek 
dabar pamenu, nudėjau ne 
mažiau kaip 10 hitlerininkų. 
Bet vokiečiai veržėsi ne tik 
iš oro. Greit pasirodė ir jų 
tankai. Mes kovėmės 
tankų daliniais, bet 
gavome įsakymą 
traukti.

Prasidėjo sunkus 
traukimo kelias, nuolatos 
kaunantis su vokiečių prieš­
akiniais būriais. Kavoliūnas 
prisijungė prie besitrau­
kiančio į Tarybų Sąjungos 
užnugarį Lietuvos korpo 
dalinių.

Tose kautynėse Kavoliū­
nas sunaikino įvairiais gin­
klais arti 100 vokiečių. Trau­
kiantis per Bielorusiją Ka- 
voliūnui teko praeiti nepa­
žįstamose vietovėse traška- 
nojančių girių tankumynus 
ir pelkių plotus, kur ištisas 
5 dienas nebuvo įmanoma 
gauti jokio maisto.

Bet visi sunkumai nepa­
laužė Kavoliūnui nei sveika­
tos, nei valios kovoti su vo­
kiškais grobikais.

Kavoliūnas išvyksta į ka­
rininkų mokyklą tolimame 
Tarybų Sąjungos užnugary­
je ir ją baigia jaunesniojo 
leitenanto laipsniu. Vos bai­
gęs mokyklą, jis tuoj stoja 
į Raudonosios Armijos lie­
tuviškus tautinius dalinius 
ir prasideda naujos kovos 
su nekenčiamais ir jau ne­
blogai pažįstamais vokie­
čiais.

1942-43 metų Raudonosios 
Armijos puolime Kavoliū­
nas

Nelengva buvo Vlado Ka- i 
voliūno jaunystė. Gimęs I 
1919 metais, Rokiškio ap- t 
skrity, Gaidžgalės kaime į 
darbininko šeimoje, nuo pat t 
prisimintinų jaunystės die­
nų turėjo pakęsti trūkumus, t 
vargus, o dažnai ir alkį. 1 
Troškimas mokytis buvo ne- i 
.paprastas, bet neturtas kliu- 1 
dė mokytis. Ir tik kai tėvai 1 
persikėlė į Rokiškį, Vladas 1 

! stojo į progimnaziją ir bai- < 
gė 4 klases. Toliau-mokytis 
mokykloje nebebuvo įmano- > 
ma. Kavoliūnas ėmė moky- 1 
tis šaltkalvio amato, užsi- i 
dirbdamas pats sau duoną. ’ 
Bet vakarais, kai grįždavo :

' nuvargęs iš dirbtuvės, VIa- Į 
das griebdavosi knygos ir 1 
atkakliai, pats, be kieno nors ‘ 
-paramos, išėjo 5 ir 6 klasės ‘ 
kursus, o paskiau eksternu 
išlaikė egzaminus iš 6 gim­
nazijos klasių.
Jau vaikas būdamas Kavo­

liūnas mėgdavo dainą ir jo 
balsas skardėdavo gimtojo 
kaimo palaukėse. Vėliau at­
sirado nuoširdžių draugų, 
kurie Kavoliūnui patarė mo­
kytis dainavimo.

Bet rūstus gyvenimas 
diktavo savo kelią. Buvo ne­
lengva su juo nesiskaityti.

Aplink matydamas skur­
dą ir*vargą, aiškiai matyda­
mas ir visų tų blogumų prie­
žastis, Kavoliūnas prisidėjo 

“prie nelegalaus veikimo 
prieš smetoninę diktatūrą.

Bet Smetonos šunės greit 
susekė Kavoliūno veiklą ir 
1938 metais jis buvo suim­
tas. Kalėjime praslinko ištisi 

4 metai, o kai vėl išėjo į lais­
vę, Rokiškio darbdaviai kra­
tėsi Kavoliūno, bijodami už­
sitraukti slaptosios policijos 
pyktį ir turėti savo dirbtu­
vėje pažangų jaunuolį.

Kavoliūnas susikrapštė 
paskutinius grašgalius ir iš­
važiavo į Kauną, laikyti eg­
zaminų į Konservatoriją. 
Egzaminai puikiai pavyko, 

'• bet konservatorijoje moky­
tis negalėjo, nes neturėjo iš 
ko gyventi ir kuo už mokslą

■ susimokėti. Smetoniniais 
.. laikais viską sprendė tik pi- 
- nigai.

Tarybų valdžią Lietuvoje
• Kavoliūnas sutinka tarnau- 
” damas kariuomenėje. Jis 
£ pasirenka karininko kelią ir 

. vyksta į Vilniaus karo mo-
■ kyklą. Ten jis turi progosl
* mokytis- ne tik karo mokslo, Į tojais skubiai pasiruošė žy- 
;; bet ir bendrojo lavinimosiį giui. Priešais buvo aukšta 
:: dalykų. Nepamiršta ir dai- 
Z nos. Ypatingai mėgdamas

sportą, lavinosi ir toje sri-
Z tyje.

Bet Vladui Kavoliūnui, 
kaip ir tūkstančiams kitų 

' * Lietuvos jaunuolių, neilgai 
teko džiaugtis tarybų san­
tvarkos suteiktais galimu- 

7 mais.
1941 metų birželio 24 die­

ną Kavoliūnas jau dalyvau­
ja pirmosiose kautynėse su 

, vokiečių parašiutininkais
netoli Švenčionėlių.

—Mūsų mokykla,—pasa­
koja Kavoliūnas,—gavo įsa­
kymą likviduoti nutūpusius 
vokiškus oro banditus. Vo­
kiečiai raitėsi kaip kirminai,

ir su 
greit 
paši­

pasi-

“Teatras” atviram orc Tarawa saloje, Pacifike. Mūsų kareiviai, sako, mėgsta šitokį per- 
sttymą. Bet į “teatrą” užeiti jie tegali tik ga'vę oficialų pakvietimą nuo vielinių salos gy­

ventojų.

ADF REMIA CIO PRIEŠ 
DIES KOMITETĄ

WASHINGTON.—ADF unijų 
laikraštis remia CIO reikalavi­
mą patyrinėti Dies Komiteto 
knygas, kad patirti kam leidžia­
mi to komiteto pinigai. ADF 
laikraštis smerkia tą komitetą.

MAYTAG
Fabriko

Patarnavimas
Leiskite žinovam pataisyti ir 

perbudavoti jūsų
MAYTAG

Skalbiamąją mašiną ar prosą {de­
dant atatinkamas dalis. Dėl ap­
skaičiavimo pašaukite telefonu

SVARBIOS KNYGOS
VIRĖJA 

Sutaisė K. Petrikienė

Kiekviena šeimininkė pri­
valo šią knygą turėti savo na­
muose.

221 puslapiai, kaina $1.00, 
dabar galite gauti lik už 75c.

Lietuvių Kalbos 
Gramatika

Pritaikyta Amerikos Lietuviams 
Sutaisė Dr. D. Pilka

Kaina............................... >1.00

Kūno Kultūra

sargybinius. Nuo stipraus 
smūgio automato buože nu­
griuvo pirmasis vokietis. 
Antrasis vokietis bandė su­
griebti Kavoliūną už ger­
klės, bet Kavoliūnas akimir­
ka griebėsi savo suomiško 
peilio ir juo smogė priešui. 
Priešas atbula ranka kirs­
damas per Kavoliūno alkū­
nę, išmušė peilį. Tada mūsų 
didvyris nuplėšė nuo vokie­
čio galvos geležinį šalmą ir 
juo suskaldė vokiečio galvą. 
Per nepilnas dvi minutes 
nuo Kavoliūno rankos žuvo 
du vokiečiai. Jo draugai taip 
pat veikė žaibo greičiu. Ke­
liolika fricų liko begulį ap­
kasuose, o du fricai pasida­
vė į nelaisvę. Visa tai buvo 
atlikta be šūvio.

Susidorojęs su vokiečių 
sargybomis, Kavoliūnas sa­
vo vyrus padalino į grupes

koks daiktas . ir , išgirdau 
spraktelėjimą. Tik tada su­
sivokiau, kad į mane atkiš­
tas vokiečio revolveris. Bet, 
matyt, vokietis iš skubumo 
nepatikrino, ar revolveris 
užtaisytas, !r iššovė iš tuš­
čių. žinoma, jeigu revolve­
ris būtų iššovęs, gal būt su 
manim būtų buvę baigta. 
Bet dabar aš greitu judesiu 
trenkiau vokiečiui per ran­
ką ir išmušiau revolverį. Ta­
da vokietis, kuris man atro­
dė aukšto ūgio ir stambaus 
sudėjimo, visu ūgiu metėsi 
ant manęs, ieškodamas savo 
nagais sugriebti mano ger­
klę. Bet jam šis bandymas 
nepavyko. Aš akimirksniu 
pasisukau ir, pats gerai ne­
pamenu, rodąs, atbula ran-Į

nas nukovė kelioliką vokie- ir. 6m« SUP° vokiečių jėgas 
čių, bet akis į akį susitikti I ^ltuose apkasuose. Į vokie-
au hitlerininkais nepavyko. 
Atėjo liepos 5 diena. Vokiš­
kasis žvėris, sutelkęs didžiu­
les savo technikos ir gyvo­
sios jėgos mases nedideliame 
bare, staiga puolė mūsų pir­
mąsias lini jas. Vokiški bom- 
banešiai didžiulėmis bango­
mis verste užvertė lietuvių 
pozicijas bombomis. Bet kai 
į lietuvių linijas ėmė rėplio­
ti vokiški tankai, jie buvo 
sutikti tokios mūsų ugnies, 
kad palikę daugiau kaip de­
šimtį degančių pamuštų tan­
kų, greit pasuko atgal.

Tada dalinio vadas davė 
Įsakymą leitenantui Kavo- 
liūnui su 40 kareivių auto­
matininkų išmušti vokiečius 
iš jų apkasų pirmojoje vo­
kiečių linijoje, kad tuo bū­
du paruošti netoli buvusios 
vokiečių rankose gyvena­
mosios vietovės užėmimą.

I Kavoliūnas su savo kovo-

Blefais ir Šmeižtais
Netoli Nueisi

Pittsburgh, Pa. — Laike 
SLA viršininkų rinkimų bu­
vo viena iš didžiausių agita­
cijų varoma prieš Mažukną, 
kad tik sumeškeriojus dau­
giau balsų Dargiui. Visokie 
šmeižianti lapeliai pasipylė, 
pradedant pačiu SLA pre­
zidentu ir baigiant grigai- 
tiriiais pastumdėliais. Ir štai 
kokios pasekmės buvo trijų 
SLA kuopų Pittsburgh e bal­
savimuose: už Mažukną bu­
vo paduota 106 balsai, už 
Dargį 14 balsų.

Kodėl Pittsburgho SLA 
pamenu, ivutįo, aiuum nariai tokia didele didžiuma 
ka smogtelėjau smūgį dur-l kaišų pasisakė už Mažuk- 
tuvu. Po toįisgirdau, kaipln4? Atsakymas yra vienas

Chicagos 
Kompaniją 

1230 S. Western Ave.
SEEIey 2366

Ankštai patyręs mūsų fabriko at­
stovas šiuom laiku randasi jūsų 
kaimynystėje.

Tikri ir Naudingi Sveikatai Kūno 
Mankštinimai. Patarimai kiekvie­
nam žmogui. Su 15 paveikslų teks­
te. Vertė iš rusų kalbos V. Ignas.

Kaina.........—______________50c

The New Lithuania
Aprašoma, kas dėjosi Lietuvoj, 

Smetonai pabėgus j Berlyną. 
Parašė Anna Louise Strong.

Pulapių 64, kaina....................10c

Gyvajai Lietuvai. 
Eilės

2^5 LTS Valstybinė Leidykla, Maskva, 
1942. Eilių rinkinys: Liudas Gira, 
Salomėja Nėris, Antanas Venclo­
va, Kostas Korsakas, Jonas Šim­
kus, Eduardas Mieželaitis.

Eilės parašytos Lietuvai ken­
čiant nacių terorą—naikinimo me­
tu. 90 puslapių, kaina 35c.

Istorija Abelna
Nuo seniausių Kinijos laikų—2800 
m. prieš Kristaus gimimą iki galu­
tinam išdalinimui imperijos Alek­
sandro Makedoniškojo, 146 m. 
prieš Kristaus gimimą. Knyga 498 
puslapių. Surašė Dr. A. Bacevičia. 
Kaina ........  >____ .... $1.25

Kaip Daktaras Parašė 
JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
lėdami pasakyti, kad receptų 
naudojamo materiolo ir jo su* 
taisymo. Mes didžiuojamės ja- 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik iaisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga 
iiau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kantį receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

CHICAGO,

ir aiškus: Mažuknos ir Dar- 
gio darbai yra žinomi dėl 
pittsburghiečių ir tie balsa­
vimai parodė, katram iš jų 
SLA nariai turi pasitikėji­
mą ir todėl blofai ir šmeiž­
tai nieko nepagelbėjo jiems.

Kitas Blofas ir šmeižtas.
Kaip buvo šaukiama pro­

gresyvių žmoniii konferen­
cija, kovo 26 d., š. m., tai Ga- 
baliausko “klapčiukas” Ba- 
kanas paskelbė visoj pro- I 
hitlerinėj spaudoj, kad nie- 1 
kas į tą konferenciją neva­
žiuotų. žinoma, kad kiekvie­
nas mąstantis žmogus tiktai 
nusijuokė iš tokio žioplo Ba- 
kano pareiškimo. Dabar tik 
klausimas, ar nėra kas dau­
giau pasislėpę čia? Man ro­
dos, kad taip. Progresyviai 
žmonės susirenka ir daro 
planus, kaip pagelbėti su- 
vargusiems Lietuvos žmo­
nėms ir kaip tą pagelbą grei-, 
čiausia pasiųsti, nes jau arti | 
ta diena, kada hitlerininkai! 
bus išginti iš Lietuvos. Pa-; 
gelba bus tuojau pasiųsta 
nuo Amerikos lietuvių ir bus' 
išgirsti balsai nuo Lietuvos 
žmonių ir tada hitlerinin­
kams užsibaigs dolerių žu- 
vavimas. Jie negalės dau- 
giau lietuvių visuomenės ap- 

t-1 gaudinėti.
Soho Dėdė.

kažkas sugargaliavo. Ir ta­
da pamačiau, kaip mano 
durtuvas persmeigė vokie­
čiui gerklę. Tai buvo devin­
tas ir paskutinis vokietis, 
.kurį nudobiau savo ranka 
liepos 5 d. trijų valandų mū­
šyje.

Tai buvo ne eilinis vokie­
tis, o senas hitlerinis vilkas, 
karininkas, su trimis gele­
žiniais kryžiais, Romelio 
korpo dalyvis, pasižymėjęs 
mūšiuose Afrikoje su an­
glais.

Likę gyvi vokiečiu pa­
spruko giliau į miško tank­
mę. Kavoliūnui duotas už­
davinys: išmušti priešą iš 
priešakinių apkasų — buvo 
įvykdytas. Tame mūšyje vo­
kiečiai turėjo didelių nuo­
stolių, tuo tarpu iš Kavoliū- 

_ ______  _____ no 40 žmonių būrio nežuvo 
dar 6 vokiečius, o visas jo nė vienas ir tik 8 buvo leng- 
būrys išguldė daugiau kaip i * 
šimtą fricų. Vokiečiai, ma­
tydami neatsilaikysią, puolė 
iš apkasų bėgti netolimo 
miškelio link.

—Negalėjome susilaikyti 
nesijuokę,—pasakoja Kavo­
liūnas,—kai vokiečiai iššo­
kę iš apkasų pasileido bėgti. 
Jie bėgdami avėsi batus, at- 
siseginėjo diržus ir visa tai 

įmetė į šalį, kad paspruktų 
iš mūsiškių nagų. Bet mūsiš­
kiai šį kartą pasinaudojo au­
tomatais ir daugelis fricų Kautynėms 
miško nepasiekę užvertė į Kavoliūnas, kuris buvo su-j 
kulnis. • žeistas į abi kojas, su savo 7

; Pats Kavoliūnas vokiečius sužeistais draugais patys 
vijosi savo būrio priešakyje. I nuėjo į sanitarinį punktą, 

—Rodos vienu šuoliu šok-; kur jiem buvo sutvarstytos 
te įšokau į miškelį, kuriame1 žaizdos. Po kautynių Vladas 
pasislėpė vokiečiai, — sakoj Kavoliūnas buvo priimtas 
Kavoliūnas. — Nepaprastoj kandidatu į VKP(b), 
įkarščio pagautas staiga pa- Nepraslinko ir diena, kai 
jutau, kaip tiesiog po pat' apie Kavoliūno žygį žinojo 
mano nosimi sublizgėjo kaž-visa armija. Tuoj pat buvo

čių apkasus pasipylė ranki­
nių granatų kruša. Matyt, 
Vokiečiams pasirodė, kad 
priešas tiesiog iš dangaus 
ant jų sprandų užvirto. Vo­
kiečių tarpe kilo panika. 
Nors jų buvo kelis kartus 
daugiau, bet liętuvių narsu­
mas ir staigumas pakirto 
vokiečių pasitikėjimą savo 
jėgomis:

Apkasuose prasidėjo at­
kaklios grumtynės. Lietu­
viai daugiausia naudojosi 
durtuvais ir granatomis. 
Vokiečiai iš artimos distan­
cijos bandė atsišaudyti, bet 
jų šūviai buvo visai netai­
klūs.

Pats Kavoliūnas grumty­
nių metu durtuvu nudobė

žolė, kurioje slepiantis buvo 
saugu slinkti vokiečių apka­
sų link.

Praslinko keliolika įtemp­
tų minutų. Pagaliau lietuvių 
būrys prisiartino prie apka-' 
sų. Toje vietoje nebuvo ma­
tyti nė vieno vokiečio. Ka­
voliūnas pirmas įšoko į ap­
kasą, o paskui jį ir kiti ka­
riai.

Apkaso užsisukime vienas' 
karys patylomis šūktelėjo:

—Drauge vade, už pasisu­
kimo fricai!

—Nešauti! Veikti tyliai! 
—sukomandavo Kavoliūnas 
patylomis.

Leitenantas Kavoliūnas 
pirmas šoko prieš vokiečių

vai sužeisti. Tai buvo ne tik i 
nepaprastos, bet ir nuosta- < 
bios kautynės, kokių iš viso 
nedaug tepasitaiko. Jos ne­
paprastos tuo, kad priešas , 
turėjo tokių didelių nuosto­
lių gyvąja jėga, mūšio lauke 
paliko 3 sunkiuosius kulko­
svaidžius, 5 lengvuosius, 4 
minosvaidžius, 2 prieštanki­
nius pabūklus, daug šautu­
vų ir automatų ir paliko sa­
vo pozicijas, o mūsiškiai iš­
ėjo visai be nuostolių. L, __ v. , ,

nasibaitms 1 Buvęs Faslstų Vadas pasioaigus, paspruko Šveicarijon

ZURICH. — Čia atvyko Gui- 
sepe Bastiani, buvęs Italijos am­
basadorius Londone, taipgi bu­
vęs Fašistų Tarybos narys. Da­
bar Mussolinio klika ji miriop 
pasmerkė. Jam betgi pavyko 
pasprukti.

duotas įsakymas lietuvį drą­
suolį apdovanoti aukštu 
Aleksandro Nevskio ordenu.

JŪSŲ AKYS
Daug geriau matys aktorių persta­
tymus ekrane per šiuos akinius.

,59 (HB 
_____  Pirm ateikit mūsų- 

krautuvčn persi­
tikrini ir SUTAU- 

PINT PINIGŲ!

Bukite Amerikos 
Piliečiais

Knygelė dėsto, kaip tapti Ameri­
kos piliečiu ir suprasti demokrati­
jos veikimą; pilietybės pamokų 
naują knygutę parašė Chas P. 
Kai. Kaina.............................. 35c

English-Lithuanian 
Self-Instructor

Tai rankvedis angliškai kalban­
tiems mokytis lietuviškai. Taipgi 
gali pasinaudoti lietuviai, norintie­
ji mokytis anglų kalbos
Parašė DR. J. J. KAŠKIAUČIUS 
Puslapių 252, stipriais audimo 

apdarais,, kaina $1.50.

Tūli Musų
Parazitai

Knyga 126 puslapių, parašyta Dr. 
A. Petrikos. Jinai aiškina apie 
žmonių parazitus: muses, uodus, 
niežus, erkes, blakes ir t.t. ir Lt, 
ir apie jų kenksmingumą, taipgi 
kaip juos išnaikinti. Labai nau­
dinga kiekvienam pasiskaityti. 
Kaina _______ ________ ........  50c

Pirmoji Pagelba 
Ligoj ir Nelaimėj

Šioj knygutėj yra keli desėtkai 
trumpų, gerų patarimų, nurodymų, 
ką daryti susirgus kokia nors liga, 
ką daryt nelaiminguose atsitiki­
muose. Dr. J. J. Kaškiaučius daug 
darbo padėjo, kol parašė šią labai 
svarbią patarimų knygelę.
Kaina .................................... $1.00

Alkoholis ir
Spiritiniai Gėralai

Šioj knygelėj Dr. J. J. Kaškiaučius 
nurodo, kaip į žmogaus kūną vei­
kia alkoholis ir įvairūs alkoholiniai 
gėralai. Kaina ....._________50t

Saugokites Vėžio
Knygelėj aiškina: Kas tai yra vė­
žys, ligos priežastis, kaip pažinti 
vėžio ligą, gydymas ir kaip išveng­
ti tos baisios ligos. Parašė Dr. J. 
J. Kaškiaučius. Kaina___ 15c

“Vilnies Administracija 
3116 S. Halstcd St 

Chicago, III.
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LIETUVIAI BAŠKIRIJOJ
- M. Meškauskienė. -

Hitleriniams budeliams užpuolus Ta­
rybų Sąjungą, daugeliui Tarybų Lietuvos 
piliečių laikinai teko evakuotis iš savo tė­
vynės Lietuvos į Tarybų Sąjungos gi­
lumą.

Nemažai lietuvių, apsigyveno Baškiri­
jos Autonominėje Tarybų Socialistinėje 
respublikoje. Tarybinė Baškirija savo 
plotu ir gyventojų: skaičiumi prilygsta 
Lietuvai. Tai jauna Tarybinė Respubli­
ka, kuri dar vos prieš 50-40 metų gyveno 
klajoklių gyvenimu. Baškirija savo gam­
tos turtais yra viena turtingiausių seserų 
gausioje Tarybų Sąjungos šeimoje. Joje 
yra naftos šaltiniai, geležies, anglies ir 
aukso kasyklos, ji turtinga gyvulininkyste ir 
javų ūkiu. Baškirija, gulinti Uralo pa­
pėdėje, yra nuostabaus grožio šalis—jos 
paviršių puošia aukšti uolų kalnai, vin­
giuotos upės, žali slėniai ir tankūs miškai.

■ Tarybų santvarka davė baškirų tautai 
laisvę, pašaukė ją i kūrybos darbą bei 
kultūringą gyvenimą.

Šioje Tarybų laikais pražydusioje res­
publikoje rado sau jautrią prieglaudą ir 
brolišką rūpestingumą šimtai evakuotų 
lietuvių, kurie nedidelėmis grupėmis bei 
atskiromis šeimomis gyvena ir dirba įvai­
riuose Baškirijos miestuose ir kaimuose. 
Tarybų Lietuvos evakuotiems piliečiams 
čia nevien tik suteikiamas darbas, butas 
ir maistas, bet ir sudaromos visos sąlygos. 
mokytis, įsigyti specialybes, kelti kvalifi­
kacijas. Lietuvos evakuotiems vaikams 
steigiamos mokyklos ir lietuviški vaikų 
namai. Lietuvių karių šeimoms teikiama 
visokeriopa materialinė parama. Mūsų 
evakuotieji, tiek jaunas, tiek senas atsi­
dėję dirba pramonėje bei žemės ūkyje, 
stengdamiesi savo darbu stiprinti krašto 
gynybą. Vyrams išėjus į frontą prieš hit­
lerinius banditus, jų .vietas įmonėse bei 
laukuose užėmė moterys.

X (Uralo) rajone gyveno apie 20 eva­
kuotų lietuvių, šis rajonas turtingas 
aukso kasyklomis. Lietuviai niekad ne­
buvo dirbę prie aukso kasimo darbo. Tai 
yra sudėtingas, reikalaująs įgudimo bei 
atkaklumo darbas. Tačiau, kai lietuviai 
vyrai išvyko į frontą, jaunuolė Onutė Ja- 
kaitytė pirmoji pasakė: “Brolis išėjo į 
frontą, aš einu dirbt į aukso kasyklas. 
Kiekviena aukso kruopelytė—yra ginklas 
prieš hitlerinius žmogėdras.” Jos pavyz­
džiu pasekė visi tame rajone gyvenę lie­
tuviai jaunuoliai ir jaunuolės. Po dviejų 
mėnesių Baškirijos radijo pranešė apie 
Lietuvos jaunuoles stachanovietes, ku­
rios už pavyzdingą darbą buvo premijuo­
tos ir viešai pagirtos.

“Pradžioje buvo sunkoka, bet man 
praktiškais- patarimais padėjo baškirė 
drg. Tansula Farliahmedova. Pramokau 
ir įgudau. Dabar išdirbu kasdien po 2-3 
normas,” smagi kalbėjo Albina Vaičiū­
naitė. Justina Eidukaitytė pridūrė: ‘Ad­
ministracija mūsų darbą vertina ir mu­
mis rūpinasi. Be paprastų pietų visiems, 
mes dar gauname keturių patiekalų pie­
tus stachanoviečių valgykloje.

Sterlitamakas yra vienas pramonin- 
giausių Baškirijos miestų. Čia gyvena 
kelios dešimtys evakuotų lietuvių. Pra­
džioje tik vyrai dirbo stambiose įmonėse. 
Gi jiems išvykus į lietuviškus Raudono­
sios Armijos dalinius, pirmosios į didžiulį 
mėsos kombinatą nuėjo dirbti jaunuolės 
Elenutė ir Zinaida Pociūtės. Jų pavyz­
džiu nuėjo ir kitos lietuvaitės. Pradžioje 
buvo nelengva. Pirmą kartą toks darbas. 
Bet draugių baškirių padedamos pramo­
ko ir įgudo. Po pusantro mėnesio daugu­
ma jų jau dirbo po 200% normos. Vis dėl­
to iš visų savo uolumu ir ryžtingumu sky-

Skambins Varpais Kaip 
Prasidės Invazija

NEW ROCHELLE, N. Y.— 
Kun. Styles paskelbė, jog pra­
sidėjus invazijai Europon jo 
bažnyčia skaitys tai taip svarbiu 
įvykiu, kad skambins varpais.

VISKO PO BISKĮ
! Iš Portland Ir Oregon City, 

Oregon.

rėsi sesutės Pociūtės. Mėsos kombinato 
vadovybė jas kelis kartus premijavo.

“Negalime ramiai prisiminti mūsų tė­
vynę Lietuvą, kurią mindžioja kruvinas 
Hitlerio batas. Norime vykti į frontą. 
Ak, kad būtume medicinos seserys, galė­
tume gydyti mūsų sužeistuosius kovoto­
jus,” dažnai su užsidegimu kalbėjo Ele­
nutė ir Zinaida. Kai mūsų vyriausybė su­
organizavo Molotovo mieste medicinos 
seserų kursus, drgg. Pociūtės buvo pa­
siųstos į kursus. Jų džiaugsmui nebuvo 
■galo. “Tai lyg sa.... . ! Aš vis dar netikiu,
kad būsiu medicinoj • ■: r o ir gydysiu su­
žeistus mūsų kovotojus,” negalėjo atsi­
džiaugti Elenutė.

Tame pačiame Sterlitamako mieste gy­
veno Kaniauskų šeima. Kaniauskui iš­
vykus į frontą, į mėsos kombinatą stojo 
dirbti Kaniauskienė. Jos dukrelę Janytę 
kombinatas priėmė į savo vaikų darželį 
su pilnu išlaikymu. Drg. Kaniauskienė 
visur buvo pavyzdinga. Ypatingą dėmesį 
ji rodė mašinoms. Tuo susidomėjo cecho 
vadovybė. “Aš svajoju būti šoferiu,” at­
sakė Ona Kaniauskienė į meisterio klau­
simą. Sterlitamake naftos trestas suor­
ganizavo respublikinius šoferių kursus. 
Kombinato vadovybė pirmuoju kandida­
tu pasiuntė lietuvę Oną Kaniauskienę. 
Kursuose ji dirbo su tikru lietuvės dar­
bininkės atkaklumu. Praktika sekėsi pui­
kiai. Sunkiausia buvo perkąsti kietą teo­
rijos kevalą. Ji kantriai jį krimto. Egza­
minus išlaikė labai gerai, už ką ją naftos 
trestas pasiuntė stažuotis į vieną stam­
biausių Uralo mašinų statybos gamyklų. 
Jos dukrytė Janutė gyvena ir mokosi lie­
tuviškuose vaikų namuose Gorkio srityje.

Čia paminėta tik keletas pavyzdžių 
kaip dirba, įsigyja specialybes ir kvalifi­
kacijas mūsų evakuotieji piliečiai. Tokių 
pavyzdžių labai daug. Jų rasime kiekvie­
name mieste ir kaime. Tokiu dėmesiu ir 
rūpestingumu apsupti evakuotieji lie­
tuviai.

Baškirijos sostinėje Ufoje gyvena apie 
pora šimtų lietuvių. Vieni jų dirba įmo­
nėse, fabrikuose, kiti įstaigose. Jaunimas 
mokosi. Ufos medicinos institute mokosi 
keturios Vilniaus universiteto studentės. 
Trys Kauno universiteto studentai studi­
juoja naftos institute: Daug lietuvių mer­
gaičių ir berniukų mokosi vidurinėse mo­
kyklose, technikumuose, lanko įvairius 
kursus. Jie aprūpinami stipendijomis, 
bendrabučiais, maistu ir drabužiais.

Kadangi Lietuvai teko pirmas hitleri­
ninkų smūgis, daugumas mūsų evakuo­
tųjų nespėjo pasiimti drabužių ir išvyko 
tik vasariškai apsirengę; Sąjunginė vy­
riausybė į tai atkreipė dėmesį ir mūsų 
evakuotiems išskyrė drabužių fondus už 

, kelis milionus rublių. Baškirijoj gyve­
nantieji lietuviai gavo žieminius drabu­
žius, batus,, vailokus, įvairių medžiagų 
viršutiniams drabužiams bei baltiniams. 
Visi mokyklinio amžiaus vaikai gavo va­
tinius kombinezonus. Karių ir daugia­
vaikėms šeimoms drabužiai buvo išduoti 
nemokamai.

Taip gyvena ir dirba Baškirijoje eva­
kuoti lietuviai. Taš draugiškumas, jau­
trus rūpestis ir tėviška globa yra ne kas 
kita, kaip tikros tarybinių tautų draugys­
tės išraiška, genialios stalininės tautinės 
politikos rezultatas. Toks draugiškas su­
gyvenimas šiomis sunkiausiomis tėvynės 
karo dienomis Tarybų Sąjungos tautas 
dar labiau sujungia į vieną kovingą ir ne­
nugalimą tautų šeimą ir įkvepia naujiems 

I laimėjimams ligi galutinio hitlerinių 
žmogėdrų sunaikinimo.

STOCKHOLMAS.—Nacių žur­
nalas “Der Deutche in Schwc- 
den” grasinančiai ragina visus 
vokiečius Švedijoj neparodyti 
silpnumo ir nusiminimo. Kurie 
parodys nusiminimo dėl Vokie­
tijos nepasisekimų, skaitysis 
“dezertyrais.”

Reikalauja Priimti Bilių 
Prieš Poli Taksus

.. 5.00

Tolimas svetys F. Abekas 
aplankė ir mus oreganiečius 
balandžio 4 dieną. O balan­
džio 5 dieną mūsų organiza­
cijos, kaip tai: LDS 106 kp., 
Oregon City; Ore., LLD 223 
kp., Oregon City, Ore., ir 
LLD 4 kp., Portland, Ore., 
surengė bendrai vakarėli ir 
prakalbas pas draugus S. O. 
Umbrasus, Oregon City, 
Ore. Į prakalbas atsilankė 
būrelis žmonių. Mūsų gas- 
padinės prisinešė skaniai 
pagamintų valgių. Jos tuos 
valgius aukavo, šios mūsų 
gaspadinės aukavo valgius: 
V. Ulskienė, L. Jazelskienė, 
O. Umbrasienė, D. Mikėnie- 
nė, S. Stupurienė, Nina 
Betts, O J. Urbon užfundi- 
jo sodes.

Ačiū už tai visoms gas-

tu ačiū visiems aukauto­
jams, gaspadinėms ir drau­
gams S. O. Umbrasams už 
vietą.

Balandžio 2 dieną LDS 
LDS 106 Kp. Susirinkimas. 
106 kp. įvyko susirinkimas 
pas draugus F. V. Ulskius. 
Per šį susirinkimą, vienas 
draugas prisiminė apie 
“Liaudies Balsą”, Kanados 
lietuvių laikraštį, kad jiems 
reikia pinigiškos paramos. 
Šie draugai “Liaudies Bal­
sui” aukavo:

Portland, Ore.
Jim Yoke,

Portland, Ore................ 5.00
M. Jonikaitis,

Portland, Ore................ 5.00
W. R. Smalinskai,

Portland, Ore.................5.00

labo.
Visi nuo tokio darbo tu­

rėtume neatsilikti. Dirbkime 
visi išvien ir rūpestingai. 
Kuo daugiau dirbsime visi 
išvien, tuo greičiau priešą 
sumušime-sunaikinsime.

Kaip žinome, draugas F. 
Abekas važiuoja su maršru­
tu dėl “Vilnies” dienraščio 
reikalų. F. Abekas yra “Vil­
nies” redaktorius ir geras 
kalbėtojas. Jis pasakė gra­
žią prakalbą. Jis kalbėjo 
apie karą ir ateinančius rin­
kimus, nepamiršo ir mūsų 
Lietuvos. Savo kalboje jis 
pabrėžė, kad karas dar gali 
tęstis ilgai, nes priešas dar 
drūtas, tačiau karą .laimės 
Jungtinės Tautos.

F. Abekas pasisakė už pre­
zidento Roosevelto ketvirtą 
terminą. Jis mano, kad 
prez. Rooseveltas turėtų bū­
ti vėl išrinktas ketvirtam 
terminui. Sako, kad beveik 
visos darbo unijos ir kitos 
organizacijos stoja už išrin­
kimą Roosevelto.

Baigdamas savo kalbą ra­
gino, kad visi būtume loja­
lūs šiai šaliai ir dirbtume 
pasiryžusiai, padėtume kiek 
galėdami dėl karo laimėji­
mo. Ragino nepamiršti So­
vietams teikimo pagelbos, 
kad greičiau karą laimėtu­
me. Paskui prisiminė, kad 
reikia neužmiršti ir savo 
reikalų, t. y., liaudies laik­
raščių “Vilnies” ir “Lais­
vės”.

Prisiminus apie “Vilnies” 
namo morgičių, tuojau šie 
draugai aukavo:

M. Jonikaitis

jams.

A. Bruchas....... ......$1.00
M. Jonikaitis ... ......  1.00
S. Palinauskas .. ....... 1.00
J. Stupur......... ....... 1.00
C. Marcinkus ... ....... 50

S. DanilI ...... ....... 50
F. Ulskis '......<... ....... 50
Anna Murphy .. ....... 50
J. Karbanski ... ....... 50
J. Urbon ......... ....... 25
N. Betts......,.... ....... 25
J. Matuzas ...... ....... 25
L. Jazelskienė .. ....... 25

Išviso suaukavo ..... $7.50
Ačiū visiems aukauto-

Oregon City, Ore. ...t.... 5.00 
S. DanilI,

Oregon City, Ore......... 5.00
Jim Karbanski,

Oregon City, Ore......... 5.00
Tony Ulsky,

Oregon City, Ore......... 5.00
W. A. Murphy,

Oregon City, Ore. -........ 5.00
L. Yazelskienė,

Oregon City, Ore......... 5.00
Dr. H. Bush,

Hillsboro, Ore.
J. Matuzas,

Sherwood, Ore. ......... 1.00
J. Sližes,

Portland, Ore.....
A. Rimkus,

Portland, Ore.....

5.00

3.00

1.00

Išviso sudėta.......$110.00
Tai graži auka.
Širdingai tariu visiems 

aukautojams ačiū!
Matote, draugai, kad mes 

kiek galėdami darbuojamės 
dėl darbo žmonių klasės

Lietuviams Parama.
Pereitą mėnesį mes ore- 

goniečiai pasiuntėme $110 
dėl lietuvių raudonarmiečių 
nupirkimui pundelių, kurie 
šiandien taip galingai kovo­
ja sykiu su galingąja Sovie­
tų Sąjungos Raudonąja Ar­
mija prieš nacius ir fašizmą.

Ši auka tapo surinkta ant 
blankus. Aukavo šie:

S. D. Palinauskai,
Oregon City, Ore..... $25.00

J. S. Stupurai,
Portland, Ore. ........... 10.00

J. Urbon,
Portland, Ore....

A. Bruchas, 
Portland, Ore. .?..

A. Petrašūnas, 
Portland, Ore.....

G. Monoff,

$5.00
A. Petrašūnas........ .. 5.00
Jim Karbanski....... ... 5.00
C. Marcinkus ....... .. 5.00
J. Stupur............... .. 5.00
J. Urbon ............... .. 5.001
F. Ulskis ............... .. 5.00
A. Sharka ............ .. 5.00
L. J. Jazelskienė .... ... 2.00
R. Smalinskienė .... .... 1.00
M. Yankauskienė .. ... 1.00
A Spomer............ ... 1.00
Nina Betts .......... ... 1.00
D. Mikėnienė ....... ... 1.00
S. Umbrasas......... .1. 1.00
A. Rimkus........... ... 1.00

WASHINGTON. — Jennings 
Perry, redaktorius iš Tennessee 
valstijos, reikalauja tuojau 
svarstyti ir priimti bilių prieš 
taksus kurie imami 8-se pieti­
nių valstijų, už. teisę balsuoti.

O dar ant išlaimėjimo li­
ko surinkta $11.65. Su smul­
kiomis aukomis išviso sukel­
ta $61.55 dėl “Vilnies” namo 
išmokėjimo.

Prakalbos pavyko puikiai, 
kad ir pasitaikė viduryje sa­
vaitės, kuomet visi dirba.

Dėl išlaimėjimo Nina 
Betts aukavo vieną setą pa­
galvių užvalkalų ir pusę 
kvortos degtinės. Už jos do­
vaną surinkta $11.65. Ačiū 
Ninai Betts už param ;. .

Kingsbury Alus Geri Cigarai

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

URBA lėlininkas

4180 Archer Avenue

Siunčiame Gėlės Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis |

LOVEIKIS—Kvietkininkas |
Gėlės Vestuvėm,Bankistarn.Pagrabam i

■ 3316 S. Halsted Street Chicago Yards J308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės Į

AITHOHY B. PETIWS
5.00

5.00

5.00

Vilnies ’
(Darbininkų Spaudos

B-včs šėrininkų)

Gegužės (May) 7
Lietuvių 

Auditorijoj 
3133 S. Halsted SL

Vakare

BANKETAS 
Su Turtingu 
Programų

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvchill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIMIORIAI
NARIAI CIHCAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
ones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
14. West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W.

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
IFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE S572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

| LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL, PULLMAN 9661
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KA RAŠO VILNIES SKAITYTOJAI
“Gerb. Adm.: Siunčiu $6J pusę metų. Draugiškai, J. 

prenumeratą ir doleri ‘Vii- į Mažeika, Pittsburgh, Pa.”
nies’ sustiprinimui. Dabar j “P. S. Kas atsitiko su K. 
pavasarį sunku su pinigais! Bačkio prenumeratos at- 
tokiem ūkininkam, kaip naujinimu, kad negavau pa­
mes. Pasilieku su pagarba,l kvitavimo už pasiųstus pi- 
Chas. Petrulis, Bigelow, I nigus ? Laiškas negryžo, no- 
Ark.” rėčiau žinot kas dėjosi su

“Gerb. Vilniečiai: čia pri- 
siunčiu bazarui dovanų 
blanką su $12. Taipgi drau­
gas F. Leming aukavo savo 
rankų darbo sidabrinį bran- 
zalietą, kurį kartu prisiun- 
čiu. Geriausio pasisekimo. 
Draugiškai, V. Sutkienė, 
San Francisco, Cal.”

“Brangūs Draugai: Malo­
nėkite atnaujinti man dien-
raštį, taipgi aukauju lietu­
viam raudonarmiečiam $2, 
‘Vilnies’ sustiprinimui—$2 
ir suvargusį rubliuką dade- 
du dėl namo skolų išmokė­
jimo. Linkiu kuo geriausios 
kloties dienraščiui. Mano 
nuomone, taip kaip žuvis be 
vandenio, taip aš negaliu ap- 
seit-gyvent be ‘Vilnies’. Su 
gilia pagarba, Jonas Zlebas, 
Bellwood, Ill.”

“Dear Sirs: I have been 
receiving the ‘Vilnis’ regu­
larly and, as is always the 
case, due to a change of ad­
dress deliveries became de­
layed.

“To avoid any such delay 
in the future, I have been re­
quested, as usual, to inform 
you of my complete new ad­
dress ...

“Thanking you for your 
very kind co-operation, 
which, I assure, has always 
been greatly appreciated. 
As ever my best, Sgt. Albert 
W. Perches, Italy.”

“Draugai: čia prisiunčiu 
$6.50 už naujo skaitytojo 
prenumeratą. Daug labų 
dienų dėl visų. B. Kirstukas, 
Cleveland, Ohio.”

siųstais pinigais. J. M.”
Labai nesmagu pažymėti, 

kad J. Mažeikos siųsti pini­
gai mus nepasiekė. Reikia 
būti atsargiem ir nesiųsti pi­
nigų paprastuose laiškuose, 
nes už tokį siuntimą paštas 
neatsako. Nežiūrint kokia 
maža suma pinigų būtų, vi­
suomet reikia siųsti išper- 
kant “Money Order,” čekį 
arba apdraustame laiške.

“Dear Mažeika: I am

Senelė cskimosė linksma, kad pasitaikė amerikietis jūr­
eivis su degtuku ir amerikonišku tabaku. Sako, ji senai 
bebuvo taip gardžiai užsirūkiusi pypkutę. Amerikietis 
jūreivis šiame atvejuje yra newyorkietis John F. Boni- 

stalli. Paveikslas nutrauktas kurnors šiauriniame 
karo fronte.

JEI DIRBSIME IR PASEKMES TURĖSIME

writing you again. This time 
I would like to know if there 
are any Lithuanian sub­
scribers to ‘Vilnis’ in Hous­
ton, Texas? I am stopping 
here with Albert Kruger 
and his wife and he mention­
ed that he tried to locate 
Lithuanians in Houston but 
hasn’t been able to do so.

“I think you know Al. 
Kruger. His parents live on 
E. 79th St., near the L. D. S. 
Club. We will all of us be 
grateful for a speedy reply. 
Best regards to you all. Sin­
cerely, Ella Strebeck.”

“Gerbiamas Drauge: Ti­
kiu, kad ‘Vilnies’ šėrininkų 
suvažiavimas įvyks gegužės 
mėnesį, kaip paprastai atsi- 
būna. Norėčiau, kad prisiųs- 
tumet blankii dėl parinkimo 
pasveikinimų dienraščiui. 
Draugiškai, V. Smalstienė, 
Royal Oak, Mich.”

“Drauge: Prisiunčiu ‘M. 
O.’ už $19.76, už dvi panau­
jintas prenumeratas, kon­
certo skelbimą ir tikietus. 
Dienraščio naudai rengtas 
koncertas pavyko geriau ne­
gu tikėjomės; manau pelno 
liks arti pora šimtelių. 
Draugiškai, Pov. Sprindis, 
Kenosha, Wis.”

LABAI SVARBI MŪSŲ PROBLEMA

“ ‘Vilnies’ Adm.: štai pri­
siunčiu čekį už $6.25, tai yra 
$4.25 už spaudą ir du dole­
riai LLD 190 kp. auka ba­
zarui. Nors jau rodos pavė­
luota, bet vistiek geriau vė­
liau negu niekad. Viso gero, 
J. Ž., Cleyeland, Ohio.”

“Gerb. ‘Vilnies’ Adm.: 
Prisiunčiu keturis dolerius: 
vienas dėl lietuvių vaikučių 
pundelių, 1 dėl RWR ir 2 dėl 
‘Vilnies’ bazaro. Nors ir su 
mažai prisidėsiu, bet tiek te­
išgaliu. Su pagarba, Peter 
Gedar-Gedraitis, Denver, 
Colo.”

: “Gerb. Draugai: Labai at­
siprašau, kad pavėlavau su 
atsinaujinimu. Aš visuomet 
skaitau ‘Laisvę’, bet su ‘Vil­
nia’ irgi sunku skirtis. Man 
labai patinka, kad lietuviš­
kiems fašistams parodote 
karčią teisybę. Linkėdamas 
jums viso geriausio, pasilie­
ku, B. Juraitis, Montreal, 
Canada.”

“Draugai: Prašau siunti­
nėti dienraštį ‘Vilnį’ sekan­
čiam naujam skaitytojui per

“Gerb. Adm.: šiuomi pri­
siunčiu čekį ant $12, tai yra 
$6 už atnaujinimą prenume­
ratos už 1944 metus ir biskis 
1945 m., o kiti $6 bus sko­
la'... Kol sveikas, dirbasi, 
tai pasiseks visus atsilygint. 
Su draugiškais linkėjimais, 
J. Baltutis.”

Dienraščiui įsiskolinusieji 
galėtų pasekti J. Baltučio 
pėdomis, pasimokant skolas. 
Tokių skaitytojų yra dar ne­
mažas skaičius, ypatingai 
didžiosiose kolonijose. De­
presijos metais daugelis jų 
prašė siuntinėti laikraštį. 
Dabar, gerai uždirbdami 
lengvai galėtų “Vilniai” pa­
dėt išmokėt namo skolą.

“ ‘Vilnies’ Adm.
“Draugai: Jeigu turite 

blankų rinkimui ‘Vilnies’ šė­
rininkų suvažiavimo pasvei­
kinimui, tai prisiųskite man 
bent desėtką jų. Dalykas ta­
me, mes New Jersey lietuvių 
kolonijos nutarėm bendrai 
visos parinkti pasveikinimų 
dienraščio dalininkų suva­
žiavimui, kuris įvyks gegu­
žės 7 d. Rengiamės iškalno, 
kad būtų progos daugiau lie-

Detroit, Mich.—Visi žinome, 
kad šių metų rudenį, bus prezi­
dentiniai rinkimai. Vieni prie 
jų rengiasi labai atydžiai, kiti 
mano, kad tai paprasta tradici­
ja, pakeitimas tūlų viršininkų 
ir viskas.

Tikrenybėje turėtų būti kiek­
vieno piliečio būtina pareiga da­
lyvauti balsavimuose ir išbal- 
suoti tokius žmones, kurie yra 
jau įrodę savo lojalumą del dar­
bo žmonių. Tie, kurie gražiai 
moka kalbėti ir daug prižadėti, 
bet dar nieko gero nėra įrodę, 
jie vilioja silpnesnius žmones.

Kada mes kalbame apie išrin­
kimą demokratinių žmonių, vi­
sada turėkime mintyje, kad De- 
mokartų Partijoj yra daug ar­
šių reacionierių ir pavojingų po­
litikierių, kuriuos išrinkus į 
kongresmenus ar senatorius, pa­
suktų musų šalies politinį vairą 
į fašistinį liogerį.

Balsuokime už tuos, kuriuos 
unijos užgiria, kurie yra tikri 
demokratai, stoja už prezidento 
Roosevelto karinę politiką, kurie 
stovi už galutiną sunaikinimą 
fašizmo ir nustatymą pokarinės 
taikos.

Daugelis iš musų lietuvių yra 
suklaidintų ir net nesužiniai 
reiškiančių simpatiją fašizmui. 
Jie buvo maitinami lietuvių fa- 
šistuojančia spauda, kalbėta į 
juos socialfašistiškai ir fašistiš­
kai, tik jautriais tautiniais žo­
džiais. Nelyginant gaudyta jie 
kaip tos žuvelės įmetant meš­
kerę, ant kurios uždėtas sliekas. 
Kai pagauna žuvininkas žuvį, 
jis jos neklausia ką su ją daryti, 
neklaus ir tavęs darbininke, jei 
tu pats prisidėsi prie išrinkimo 
reakcinio elemento. Kada jie 
gaus galią, tada tave keps ir spir­
gins kaip tą pagautą žuvytę.

Sąlygos pasikeitė, jų būrys at­
bėgo į šią šalį, suvaržyta jiems 
tos teisės, tačiau jų širdys pil­
nos tų troškimų ir vėl tapti to­
kiais gaspadoriais, kokiais prieš 
keliatą metų buvo. Tad dabar jie 
išmoko ir su žmonėms kalbėti, 
kartais nevisai rodo savo “did­
vyriškumą”. Jie pataikauja 
žmonėms ir kalba apie laisvę 
Lietuvos, kurią tie ponai taip 
baisiai trempė.

Dar daugiau, atverkime akis 
ir pažiūrėkime, ar tas visas fa­
šistinis elementas stovi su Ame­
rikos demokratiškai nusiteiku­
siais žmonėmis. Ar jie remia 
prezidento Rosevelto politiką?

Ne, jie nori fašizmo, bet atvirai 
to pasakyti dabar negali. O jie 
žino, kad Rooseveltas daro vis­
ką, kad laimėjus karą, apvalius 
pasaulį nuo fašizmo ir įkūrus 
pastovią pokarinę taiką.

Tad jie organizuoja grupes, 
kuriose kursto žmones prieš 
Roosevelto politiką, kalba ir 
aiškina, kad prezid. Roosevel­
tas pardavęs Lietuvą ir visas 
Pabaliuos valstybes. Išrodo ko­
medija, bet taip nėra, tie žmo­
nės sėja demoralizaciją prieš 
demokratiškai nusistačius žmo­
nes. Jie bando išauginti pasėtą 
fašizmo diegą suklaidinto žmo­
gaus širdyje, kuris nežinodamas 
tikslo, prisidės pats sau surišti 
savo rankas vergijos juosta.

Kovokime prieš lietuviškus ir 
amerikoniškus reakcionierius ir 
organizuotai stokime į darbą, 
kad prikalbinti, r kiekvieną pilie­
tį, jog balsuotų, šiuose rinki­
muose, ir karti/ kad žinotų už 
ką balsuoja. Kad tai padarius, 
turime surengti juo daugiausia 
mitingų ir išaiškinti žmonėms, 
jų suprantama kalba.

Kiekvieno žmdgaus, kuris no­
ri geresnio gyvenimo ne tik sau, 
bet ir jaunąjai gentkartei, bū­
tina užduotis lankytis rinkimų 
klausime surengtuose susirinki­
muose ir gerai suprasti jų svar-

Jei dirbsime sąmoningai ir 
vieningai, tai tada galėsime 
džiaugtis pokarine taika ir su­
lauksime skubesnės pergalės.

—Jokūbo Sūnūs.

Keturi Francuzijos
Išdavikai Pasmerkti
Miriop

Oakland, Calif. — Kovo 1 
d. ALDLD 198 kp. laikytame 
susirinkime skaitė laišką 
nuo “Vilnies” administraci­
jos. Laiške atsikreipta, kad 
mūsų kuopa kuom nors pri­
sidėtų su parama dėl “Vil­
nies” bazaro, kuris įvyko 18- 
19 dd. kovo. Laiškas priim­
tas ir nutarta paaukauti dėl 
bazaro $5.

Antras laiškas skaityta 
nuo Lietuvai Pagelbos Tei­
kimo Komiteto, kur ragina­
ma organizuotai prisidėti su 
darbu dėl sukėlimo juo dau­
giausia paramos Lietuvos 
žmonėms.

Laiškas priimtas ir nutar­
ta prisidėti iš iždo su $10 dėl 
nupirkimo dovanų. Po nuta­
rimo pasirodė, kad mes ne­
turime tiek pinigų ižde. Bet 
iždininkė K. Karosienė su­
tiko paskolinti kuopai.

Plačiai diskusavome, kaip 
išauginti kuopos iždą. Kada 
mes rengiame parengimą, 
iškalno visą uždarbį paski­
riame tam tikram tikslui, o 
kuopos iždas tuščias.

Kadangi susisiekimas- 
transportacija gana kebli ir 
tik kuopos naudai parengi­
mai surengti nebūna skait­
lingi, tai nutariame rengti 
tik draugiškus, žaislų pa­
rengimus. Darinkta į ko­
misiją J. Karosas dėl suren­
gimo tų mažų parengimėlių.

Balandžio 5 d. susirinki­
me išdavė raportą J. Karo­
sas ii* Yankauskienė, kad 
per tą laiką turėta du pa­
sekmingi yakarėliai ir visos 
skolos atlyginta ir ižde tu­
rime nemažai pinigų. Jų 
darbas užgirtas ir nutarta 
duoti jiems teisė bile kada 
surengti vakarėlį, jei jie tik 
matys tam galimybių ir rei­
kalą.

Balandžio 5 d. susirinki­
me turėta nemažai svarbių 
atsišaukimų ir į juos atsa­
kyta sekamai:

Gegužės pirmos proga pa­
aukauta dėl politinių kali­
nių $5. Kanados lietuvių 
laikraščiui “Liaudies Bal­
sui” $5. Lietuvių Meno Są­
jungai $5. Vietiniam anglų 
kalbos laikraščiui “Peoples

World” $10. Nutarta nu­
pirkti “Vilnies” šėras už $10. 
“Vilnies” namo skolų atmo- 
kėjimui $15.

Taigi biskį padirbėjome ir 
turime geras pasekmes ir 
galime remti finansiniai vi­
sas svarbias darbininkiškas 
įstaigas.

Kartais ir didelės lietuvių 
kolonijos būna mūsų pra­
lenktos finansinės paramos 
reikale.

Bravo, kaliforniečiai!
J. Yankauskas.

WASHINGTON.—CIO unijų 
viršininkai griežtai pasisakė už 
palaikymą kainų kontrolės.

1944 WAR FUND

Lietuviu Darbininkų Susivienijimas
Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos ir 

Apdraudos Organizacija
Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
Pašalpos j savaitę $6, $9, $12 ir $15.
Visiems įstojimas veltui.
Mėnesine mokestis pigiausia.
Priima naujus narius nuo 2 metų ikii 
60 metų amžiaus.WORKERS. INC.

Įsirašyk dabar ir savo šeimą Įrašyk. Išpildyk žemiaus telpančią 
blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St. Brooklyn 6 N. Y.

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.

Mano vardas ...................................... . ................-.......... .....
Antrašas ...................................................................................

FELIX TAVERN 
1335 W. Madison St. Chicago, III. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludminkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSe GELDBUTAI, Savininkai

Nauja “Vilnies” Išleista Knygele

ALŽYRAS, bal. 20.—Prancū­
zijos mili tarinis tribunolas pa­
smerkė mirčiai penkis narius 
Phalange Africaine, Vichy fa­
šistinę organizaciją kovoti prieš 
Aliantų invaziją Afrikon.

(Prancūzai nelaukia nei ka­
ro pabaigos, baudžia išdavikus.)

(LAUCEVIČIUS)
Apysakininkas, Dramaturgas, 

Visuomeninkas.

Liaudies Balsas Parašė DR. A. PETRIKĄ

Kaina 15 centų
Vienatinis Kanados Lietuvių 
Laikraštis, Leidžiamas Spaudos 
Draugijos. Išeina Sykį į Savaitę.

tuvių pamatyt. Draugiškai, 
A. Matulis, Jersey City, 
N. J.”

New Jersey lietuvių kolo­
nijos, vadovybėj d. A. Matu­
lio, bus kilniais konkuren­
tais kitų valstijų pažangie­
čiam, o ypatingai didžiajam 
Brooklyn™ su New Yorku. 
Geriausio pasisekimo, New 
Jersey!

“Vilnies” Adm.

PRENUMERATOS KAINA: 
Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj me­

tams $3.00; pusei metų $1.50.

Amerikoj ir visur kitur met. $3.50; 
pusei metų $1.75.

LIAUDIES BALSAS
P. O. Station C, Box 1013, Toronto 3, Ont.,Canada

Tai Nepaprastai {domi Monografija. 
Kas užsisakys didesnį egzempliorių 

skaičių, bus Duodama Nuolaida.

Kreipkitės:

VILNIS’
3116 So. Halsted St. Chicago, Ill.
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DAUGELIS MIRŠTA BE LAIKO
Tas teisybė, gamtoj nie­

kas nežūsta, tik forma ir iš­
vaizda pasikeičia.

Imkim pavyzdžiu žmogų. 
Žmogus gimsta, auga, bręs­
ta, sensta ir miršta. Fizinės 
dalys mirusio žmogaus kūno 
pūva ii- pasikeičia į dulkes, 
kitais žodžiais sakant, išsi­
dalina į chemiškus elemen­
tus. Gyvame žmoguje ran­
dasi dar veikli jėga: pri­
gimtas instinktas sujungtas 
su protavimo jėga. Kitais 
žodžiais sakant, žmonija to­
bulėja ...

Tuomi žmogus laimingas, 
kad jis turi būdus ir priemo­
nes, gyvenimo patyrimus 
įrašyti į istoriją, žmogaus 
gyvenimo, ir jam mirus nau­
ja gentkartė skaitydama tė­
vų paliktus užrašus išvengia 
klaidų ir tobulėja toliau, 
lengvina ir gerina savo gy­
venimą. Ir taip gentkartė 
nuo gentkartės žygiuoja 
žmogus į duosnesnį, tobu­
lesnį gyvenimą, artinasi prie 
pilno, patenkinančio gyve­
nimo.

Žmogus jau daug pasiekė, 
bet dar toli gražu neviskas, 
dar tik praregėjo-pramatė, 
kad galima pasiekti pilnai 
patenkinantį gyvenimą, be Į

sustojimo žygiuojant pir­
myn progreso keliu. Gyveni­
mo problemų eilės nesuskai­
tytos. Problemos fizinės ir 
dvasinės. Žmogus žmogui, 
vienas kitam yra panašūs, 
bet jie toli nelygūs. Nelygūs 
fiziniai: vieni aukštesni, kiti 
žemesni; vieni storesnį, kiti 
liesesnį, ir tt. Nelygus ir 
protiniai tobulėjimas. Vieni 
pasiekia be didelių pastangų 
aukštą kultūrą, kiti nepajė­
gia net ir pamatinių žinių 
kūrybinės kultūros įsigyti ir 
būna visą amžių pastumdė­
lis ir sunkenybė kitiems; tik 
pasigailėjimo vertas! Bet 
nei vienas, nei kitas nenori 
mirti nesulaukęs gilios se­
natvės. žodžiu sakant, visi 
žmonės nori ilgai gyventi, 
bet pastangų, kad ilgai gy­
ventų, retas kuris iš žmonių 
siekia žinoti, o ką jau kal­
bėti apie tai, kad gyventi ir 
sulaukti gilios senatvės ne 
susirgus. Apie tai jis negal­
voja ir nesisieloja; tik kada 
skausmai suspaudžia jo krū­
tinę ir šonus, tada jis ieško 
pagelbos-išeities, pasiliuo 
suoti nuo skausmų, nuo li- 
gos-negalės.

Kaip gi kitaip būtų, jei 
žmogus sveikas būdamas su­

žinotų kaip reikia gyventi, 
kad nepraradus sveikatos, 
kad nesusirgus. Gydytojai 
neskūpauja, mokina, teikia 
reikalingas žinias toj srity. 
Teikia raštu, gyvu žodžiu ir 
per radiją, bet žmogus ne- 
sidomėja, arba labai mažai 
žingeidauja savo sveikatos 
reikalais, čia jis nedovano­
tiną klaidą daro, čia jis 
skubiai pats save naikina. Ir 
tik suspaustas skausmais 
kreipiasi pas gydytoją ir rei­
kalauja pagydymo, ar nors 
skausmų, sustabdymo.

Tikras pilnas gyvenimas 
prasideda apie 40 metų susi­
laukus ir traukiasi iki 75-80 
metų amžiaus, prie dabarti­
nių sąlygų ir aplinkybių. O 
čia klausai radijo praneši­
mą, ar skaitai laikraštyje: 
“Persiskyrė su šiuo pasau­
liu susilaukęs pusės am­
žiaus!” Skaudu, ar ne? Per­
siskyrė nieko žmonijai gero 
nepadaręs, neretai net savo 
vaikų neišauginęs-neišau- 
klėjęs! Tai daugiau kai ap­
sileidimas !

Dr. A. L. Graičūnas.

Vakaru Illinois 
Lietuviams

F. Abekas.

LATVIŲ CHORAS STATO GRAŽIĄ OPERETĘ Medicinos Daktarai į

Anksti ketvergo ryte, apie 63- 
rd ir Vernon avė., Ewing-Slate 
gatvėkaris apsivertė ir 58 iš pa- 
sažierių tapo sužeisti. Tuoin lai­
ku važiavo apie 60 pasažierių, 
didžiuma negrų.L. K. M. CHOROMETINIS PARENGIMAS

BUS SULOŠTA

Juokinga
Komedija

"PIRŠLYBOS"
ir labai gražus 

Muzikalis

Programas

NEDĖLIOJĘ, BALANDŽIO 23

F. Abekas su spaudos rei­
kalais lankysis šiose koloni­
jose:

Bal. 25 Moline, III.
Bal. 26 Spring Valley, Ill.
Aukščiau minėtų kolonijų 

lietuviai turėtų surengti su­
sirinkimus. Jei dėl darbo są­
lygų nebus galima surengti 
plačių mitingų, tai nors vei­
kėjai turėtų susirinkti ir pa- 
diskusuoti svarbiais dienos 
klausimais.

Dabartiniu laiku rengia­
masi prie didelio ir plataus 
darbo Lietuvai pagelbos tei­
kimo. Kiekvienoje koloni­
joje reikia suorganizuoti 
Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetai ir veikti toje ša­
koje, kooperuojant su cen­
tru. , .ųr-

Nėra abejonės, kad F. 
Abekas, “Vilnies” redakto­
rius, plačiai daug svarbių 
klausimų išaiškins ir patars, 
kaip geriaūsi^veikimą pra­
plėsti.

Rep.

Sekmadienį, balandžio 23, 
Harmony Hali, 1053 N. Kostner 
avė., Latvių Choras perstatys 
gražią operetę “Karalaitė.” Ne­
žiūrint senoviško vardo, veika­
le perstatoma dabartinės kovos 
prieš nacius okupantus.

Latvių choras visuomet gra­
žiai perstalo veikalus. Reikia 
manyti, kad ir šis gerai išeis. 
Suprasti ir latviškai nemokan­
tiems taipjau nėra sunku. Mo­
kanti latviškai ypač turi gerą 
progą smagiai ir naudingai lai­
ką praleisti.

Atminkite, sekmadienį, Har­
mony Hall; pradžia 4 vai. popiet.

Rep.

Fort Sheridan 
Naujos Lankymo 
Valandos

Pulk. John T. Rhett pranešė, 
kokiomis valandomis bus pri­
imti svečiai į Fort Sheridan. Pa­
prastom dienom nebus leista, 
niekam lankytis tarp 8-tos iš ry­
to iki 5 popiet. Lankymo valan­
dos bus tik nuo 5 popiet iki 10-tos 
vakare, šventadieniais galima 
bus lankyti nuo 11-tos iš ryto 
iki 10 vai. vakare. Lankytojai 
turi turėti leidimą (appoint­
ment).

Ligonių lankytojai gali atsi­
lankyti nuo 2-ros popiet iki 6-tos 
popiet paprastom dienom ir iki 
7 popiet šventadieniais. Iki 7 
vai. šventadieniais lankytoją pa­
lydės iki Service Club( prie var­
tų) ligoninės tarnai. Po septy­
nių, kuris lankytojas pasiliks, 
tai lokį pats kareivis turės pa­
lydėti iki vartų.

PLIENO DARB. MIRĖ 
JACKSON PARK LIGONINĖJ

Penktadienį, bal. 11 d., Repu­
blic Steel Co. darbininkas (inži­
nierius) dirbdamas prie boilerio 
sunkiai apdegė ir ketvirtadienį, 
bal. 20 d., jis mirė Jackson Park 
ligoninėj. Tai buvo Daniel Mia- 
kovich, 33 m., nuo 9469 Ewing 
avė.

16 Chicagiečių Užmušta 
Karo Fronte

Karo Dcpartmentas paskelbė 
16 chicagicčių užmuštų karo 
fronte. Jie yra: Edward Bugai- 
la, 6920 S. Rockwell; Samuel 
Cohn, 41J30 N. Avers; Philip 
Gartland, 5358 S. Paulina; Ha­
rold Jansky, 10337 Forest avė.; 
Elmer Korejtko* 2750 Avers; 
Goo. McLennan, 8031 S. Peoria; 
Kenneth Miller, 3015 S. Ko- 
mensky; Adam P. Molis, 2157 
W. 22d pl.; Samuel Ogrizovich, 
10014 Escanaba; Robert L. Over­
water, 4710 Winthrop; William 
E. Radtke, 6816 S. Peoria; Ed­
ward Slowik, 941 N. Hoyne ay.; 
Leonard Boldnib, 1431 N. La 
Salle; Carl E. Grabig, 1843 Ir­
ving Park rd.; Henry J. Komar, 
3646 Belmont av. ir Royal A. 
McLane, 6345 S. Bell ave.

Dr, Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. TeL LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepta — 
šauk KEDzie 2 6 6 8

VALANDOS:
Pirm., antradieni ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti.

Telefonas: YARds 3140

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IB CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
?irmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Surado Pabėgėlius
Norman Edwards, 9 m. ir 

Marvin, 10 nt., Beatrice Ed­
wards sūnūs antru kartu buvo 
pabėgę iš namų. Šį kartą su­
rasti po devynių dienų. Motina 
priėmė atgal, kada policistė Ma­
ry Reed suradusi parvedė na­
mo, paguldė juos į lovą ir pas­
kui pasakė policistei savo bėdas. 
Ji dirbanti karo darbą, turinti 
dar vieną kūdikį 3 metų amžiaus 
ir negalinti visus tinkamai pri­
žiūrėti. Vaikai bus atiduoti į 
vaikų prieglaudą.

Kareivių Centrai 
Pavaišino 10 Milionų
Nuo įsisteigimo pirmojo kari­

nių jėgų aptarnavimo (Service­
mens Centers) rugpiūčio 7, 1941 
m., tie centrai yra priėmę ir ap­
tarnavę 10 milionų karinių jė­
gų, -vyrų ir moterų. Organiza­
cijos ir pavieniai tiem centram 
aukauja valgius, pinigus ir savo 
laiką.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
'Jamų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
balandos: 2-4 Ir nuo 6 iki 8 yakan 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:38 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KFNwcod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vai 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd,

Aukos Del Pundelių
Lietuvių Pergalės Konferenci­

joj, laikyloj balandžio 16 dieną, 
pridavė aukas dėlei pundelių šie 

'draugai:
LDS Jackson Park......... $7.00
Mr. N. Radis...................  5.00
ALDU) 79 kp................... 10.50
A. P. Petronis ................ 3.50
Julia Urman r.................  3.50
Ig. Staškimas......................3.50
A. Kavaliauskas ............ 3.50

Viso...... ........................$36.50
Visiems rėmėjams tariame

širdingą ačiū.
L. T. P. Komitetas 
Chicagos Skyrius.

Susilaukė Sūnaus

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS
Duodame Elektros Trytmenlus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

ATNAUJINKI! SAVO

Phone: GROvšhill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YABds 2246

Dr. C. Z. VezeFis
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenne 
(ArU 47th Street) 

VALANDOS:
• ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus,

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer. Ave.
VALANDOS: , 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 661«
Ofiso LAFayette 6868

lietuvių
AUDITORIJOJ

3133 S. Halsted SL

4-tą Vai. Popiet

Įžanga 83 centų
Su Taksais

POV. DAUDERIS 
Dainuos solo

ONA PETRUTIENĖ
Choro mokytoja

Tikietus galite gauti “Vilnies” raštinėj ir pas Choro narius. Užtikrinant visus atsilan­

kiusius. kad turėsit smagu laiką ir matysit gerą veikalą. Kviečia KOMISIJA.

Su motiniška šypsą, Ona Gri- 
mailienė skubinosi pasakyti, 
kad ji susilaukusi brangų svetį. 
Jos sūnus, Pvt. Jini Grimaila 
gavęs 23 dienas “furlough” ir 
žinoma, parvykęs pas tėvelius 
praleisti ją.

Ona ir Antanas Gri nutilai gy­
vena po numeriu 3249 S. llals- 
ted st. Jimis išvažiuos atgal Į 
tarnybą gegužės 7 d. Grimailų 
antras sūnus Juozas jau du me­
tai tarnauja ir dar nebuvo su- 
gryžęs į namus. Jis yra aero­
planų mechanikos, signalų kor­
puse. Molina jo labai pasiilgusi.

Chcagos Upėj 
Rastas Lavonas

Fred Ragland, 43 m., gyveno 
po numeriu 4320 Emerald avė., 
veikiausiai pats atėmė savo gy­
vastį šokdamas į Chicago River. 
Jo lavonas rastas prie Elston ir 
Division st. Moteris tvirtina, 
kad Ragland pastaruoju laiku 
buvo dideliai nusiminęs ir sakė 
nusižydysiąs.

SENUS RAKANDUS

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. ~ 

Valandos nuo 10 iki 4, nub 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutarti.

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 

jūsų senas 
ar matrasas

SEELEY 8760

darytas taip 
Kaip naujas. Ant 
zisko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

ROOSEVELT 
FURNITURE COMPANY 
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Dr.KARLNURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r i e i n am a 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE
8241 S. Halsted Street

Calremet 4591

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH 
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
'pirkdami J. V. D e fe n s e 
Bondsų ir Štampų.
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PASKUTINIS PAKVIETIMAS Į LKM 
CHORO KONCERTĄ

Visų dainų ir meno mylėtojų 
kelio galas šį sekmadienį bus 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. 

• Halsted st. Dėlei smulkmenų, 
žiūrėkite į telpantį garsinimų. 
Čia tik norime priminti .pir­
miausiai, kad tai bus paskutinis 
LKM Choro parengimas šį pava­
sarį ir choras prie jo rengėsi 
kuo geriausiai, kad padarius į 
publikų geriausį įspūdį, nes cho­
ristai sako, kad juo geresnį 
įspūdį padarys šiame koncerte, 
tuo daugiau'susilauks rėmėjų, 
kad pradėjus sekančios žiemos 
sezonų.

Jūs malėte iš telpančių garsi­
nimų ir lošėjų paveikslų, kad 
veikalui “Piršlybos” yra parink­
ti visi patyrę artistai ir ypač to­
kie, kurie moka prijuokinti pu­
blikų tinkamai atliekant juo­
kingas roles. Tad sekmadienį 
bus visko: juokų ir rimtų daly­
kų. Programa bus tokia įvairi, 
kad visi galės pasitenkinti; vie­
ni galės juoktis, kiti ramiai gė­
rėtis gražiomis dainomis.

Padedant į šalį pačių, progra­
mų, visiem bus malonu dar vie­
nų sekmadienį praleisti kartu 
vienam būry, kas yra retenybė 
vasaros metu. Į piknikus šiemet 
bus sunkiau visiem susirinkti. 
Tad alsiveskime savo šeimynas, 
savo kaimynus ir savo ypališkus 
draugus. Bus gera muzika šo­
kiams ir gaspadinės žada paga­
minti skanių valgių, kad išal­
kusius pavalgydinti.

Visų organizacijų nariai turė­
tų prisiminti, kad LKM Choras 
niekad neatsisako patarnauti, 
kada bile viena užkviečia pildyti 
programa ir vien dėlto, turėtų 
pasirūpinti, kati šis choro paren­
gimas suteiktų choristams tų 
energijų, kuri yra reikalinga, 
kad kiekvienų savaitę po vienų 
ar daugiau vakarų lankyli pa­
mokas, lavintis, kad tinkamai 
publikai patarnavus.

Tad visi turėkime sau už pa­
reigų padaryti šį koncertų ir 
kankliečių parengimų skaitlin­
giausiu šiame sezone. Įžanga 
visai nebrangi: 80 centų įskai­
tant ir taksus.

Kvieslys.

Paminėkime
Pirmą Gegužės

Balandžio 30 d., 3:30 v. v., Lie­
tuvių Auditorijoje įvyks masi­
nis mitingas, kad paminėjus Pir­
mų Gegužės.

šių melų Gegužės Pirmos ap- 
vaikščiojimas bus kiek skirlin- 
gesnis, nes pats laikotarpis taip 
nusako.

Kiekvieno demokratiniai nu- 
sistačiusio žmogaus vyriausia 
šiandien užduotis, lai tvirtinti 
karines pajėgas, duoti daugiau 
produkcijos, kad juo greičiausia 
laimėjus karų.

Kviečiame visus lietuvius vie­
ningai dalyvauti ir šioje tradi­
cinėje dienoje sudėti bendrus 
pažadus už skubesnį sumušimų 
fašizmo.

Komitetas.

Radar Įmonių Darbinin­
kam Pakėlė Algas

Ketvirtadienį War Labo r 
Board šeštos Apielinkės Divizi­
jos pirmininkas Edgar L. War­
ren paskelbė algų pakėlimų 
1,958 Radar įmonių darbinin­
kam. Algų pakėlimas įėjo ga­
lioti su gruodžio 1, 1913. Gal­
viu Manufacturing Co. dirba 
1,736 darbininkai ir Philco Corp. 
222. Galvin darbininkų alga 
bus po 64 centus į valandų; Phil­
co po 65 centus ir daugiau sulyg 
darbo klasifikacijos.

WLB taipgi pripažino dides­
nes algas (po $10 į mėnesį dau­
giau) Federated Hardware Mu­
tuals ir Hardware Mutuals Ca­
sually Co. Iš viso abejose vie­
lose dirba 420 darbininkų.

Krutamu paveikslų operuoto­
ji] unija varde 609 darbininkų 
statė reikalavimų pakelti 8 nuo­
šimčiais, bet jau antru kartu jų 
reikalavimas atmestas vietinio 
boardo ir patvirtintas naciona- 
lio boardo.

Nepamirškite LDS 11-ro 
Apskričio Konferencijos

Vos savaitė laiko teliko iki 
LDS Il-ro Apskričio pusmetinės 
konferencijos. Svarbu, kad vi­
sos kuopos išrinktų delegatus ir 
kad išrinkti delegatai dalyvautų.

Kiekviena kuopa ir narys turi 
rimtai susirūpinti mūsų organi­
zacijos auklėjimu bei išlaikymu 
narių. Paliai Centro paduotas 
skaitlines mūsų Apskričio rybo- 
sc, pastaruoju laiku narių skai­
čius sumažėjo. Tai negerai, 
kuopų finansų sekretoriai turė­
tų rūpestingiau prižiūrėti na­
rius, kad ncišsibrauktų. Tiesa, 
daugelis išsibraukusių yra kari­
nėse pajėgose, bet ir čia turėtu­
me nepamiršti, pasirūpinti ir 
kartais pačios kuopos apmokėti 
jų duokles.

šioje konferencijoje, kuri 
įvyks balandžio 30 d., 10 v. ryto, 
“Vilnies” svet., 3116 So. Halsted 
st., turėsime šį reikalų rimtai 
padiskusuoli. Tad iš kalno ge­
rai pagalvokime, kaip turime 
veikti, kad įrašius daugiau na­
rių. Karlu kokie svarbiausi 
klausimai turės būti apsvarstyti.

Sekr. J. S.

Šiandien Kulturiečių 
Vakarėlis

šį vakarų, bal. 22 d., 7:30 v. 
vak., įvyks Chicagos Lietuvių 
Moterų kliubo vakarėlis.

šiame vakarėlyje bus išleista 
laimėjimui graži lovos anklodė. 
Tikietai buvo platinami laike 
“Vilnies” bazaro. Tad visi, ku­
rie pirkote tikietus, pasistengia­
te dalyvauti ir pamatyti kas 
bus laimingiausias.

Visas uždarbis skiriamas dėl 
“Vilnies.” Dar, be to, prašome, 
kad kiekvienas dalyvis atsineštų 
nemažiau kaip po vienų pakiukų 
cigaretų, lai bus įžangos mokes­
tis. šie cigaretai bus sudėti į 
pundelius ir pasiųsti Lietuvos 
kovūnams.

Turėsime gerų muzikų šo­
kiams. Bus ir skanių vaišių.

Lauksime juo daugiausia da- 
lyvių.

L. Matuzienė.

Pulk. Manning 
Paliko $245,000

Aeroplanui susikūlus Velykų 
dienų tapo užmuštas pulkininkas 
Lucius B. Manning, buvęs vy­
riausiu perdėtiniu Cord Corp, ir 
American Air Lines boardo pir­
mininku. Jis paliko turto ver­
tės $215,000.

Ed. Deveikiui Sekasi
Northsaidiečių P. ir V. 

Deveikių sūnus Edwardas 
rašo iš Pacifiko, kad jam ge­
rai sekasi. Tuoj bus metai, 
kaip jis su Dėde Samu.

Arčiausia ką sutiko japo­
nus tai ant kapinių. Daug, 
daug jų ten yra.

Jaunasis Deveikis sakosi 
esąs sveikas ir kupinas ener­
gijos apgalėti priešą.

P.

Gimtadienio Dovana 
Hitleriui

Nesunku įspėti kokius linkėji­
mus širdyje turėjo chicagicčiai 
ir visos šalies piliečiai Hitleriui 
jo gimtadieny, bal. 20 dienų, ka­
da jis susilaukė 55 melų. Karo 
industrijos darbininkai savo 
prakeikimų jam pareiškė smar­
kiau dirbdami įrankius, kuriais 
aliantai silpnina jo armijų. El­
wood Ordnance Plant (Joliet, 
Ill.) darbininkai išdirbo eksplio- 
duojančių kulkų su užrašu: “Kad 
kuo greičiausiai tave pasiektų 
AdolfaiI”

Kokis Programas Bus 
Kapų Apvaikščiojime?

Rytoj, balandžio 23, bus Lie­
tuvių Laisvų Kapinių lotų savi­
ninkų susirinkimas, kuriame 
bus duota raportas apie progra­
mų būsimo kapų apvaikščiojimo, 
gegužės 30.

Visi lotų savininkai dalyvau­
kite ir dabokite, kad programas 
nebūtų vienpusis, vienos grupės 
žmonių, nes nuo gero programo 
priklauso ir pikniko biznio da­
rymas ir abelnai nuotaika.

Reikia stengtis, kad dalyvau­
tų kelių srovių grupės ir kad 
kalbėtojai būtų ne vienos sro­
vės.

Tatai lotų savininkai spręs 
sekmadienį, Lietuvių Auditori­
joj. Milingas prasidės 1 valan­
dų dienos.

Visi dalyvaukite, taipgi ateiki­
te laiku, nesivėluokile.

D.

Taxicab Unija Atsisakė 
Patarnauti M. Ward Co.

Montgomery Ward darbinin­
kai dar tebeslreikuoja, Mont­
gomery Ward kompanija norė­
jo pasamdyti 25 taxi cabs, kad 
nuvežtų tavorų j paštų, bet Do­
minic Abata, prezidentas Taxi 
cab Drivers Union, Local 777, 
(AFL) atsakė, kad unijos vai­
ruotojai atsisako važiuoti per 
pikietus, ir kad nei vienas uni- 
jislas nepavers savo automobi- 
liaus į trokų, kad išvežus pre­
kes per pikietų linijų.

Virš 4,000 Ward darbininkų 
streikuoja nuo balandžio 12 d. 
Kompanija atsisako pildyti WLB 
įsakymų atnaujinti kontraktų su 
CIO unijų.

Ketvirtadienį pikietai sustab­
dė keturis trekus prie Kingsbury 
st., išgraunamos platformos. 
Streikieriai padavė skundų prieš 
trokų vairuotojus tvirtinant, 
kad jie neturėjo leidimo (chauf­
feurs’ license). Bet leitenantas 
Barnes (policijos department©) 
leido rinkti prekes išsiuntimui 
į kitus miestus lik ant prižado, 
kad trokų vairuotojai išsiims 
leidimų. Pikietai prieš tai aš­
triai protestavo. »

Ketvirtadienį 600 darbininkų 
Kansas City įmonėj apleido dar­
bus protestuodami prieš pildy­
mų užsakymų Cicagos įmonės 
išsiuntimui į Missouri miestų.
Kaltina Paštų Už Nepaėmimą 

Prekių
Per trisdešimtį melų Montgo­

mery Ward savo trekais nuvež­
davo prekes į paštų. Kada dar­
bininkai sustreikavo, kompani­
ja kreipėsi į paštų, kad atsiųstų 
paštos vežimų paimti prekes. 
Bet paštos trokų vairuotojai tu­
ri savo unijų (AFL) ir atsisako 
važiuoti per pikietus. Montgo­
mery Ward kaltina valdžios 
įstaigų-paštų nepildyme savo pa­
reigų. Pašto perdėtinis Kruet- 
gen sako, kad jei dabar paštus 
ignoruotų pirmesnį kontraktų ir 
leistų pašto trekams išvežti pre­
kes, paštas (valdžios įstaiga) 
galėtų būti kaltinama veikime 
prieš unijų.

Jei streikas dar ilgiau užsitęs, 
valdžia gal bus priversta perimti 
Montgomery Ward kompanijos 
įmones.

Motery Kliubu
Valdybų Susirinkimas

Šiuomi prašome visų moterų 
kliubų valdybų dalyvauti labai 
svarbiame susirinkime. Susi­
rinkimas įvyks balandžio 26 d., 
7:30 v. v., “Vilnies” svet.

Šiame susirinkime turėsime 
apkalbėti labai svarbių klausi­
mų. Atvykę patirsite reikalų.

Nepamirškite, kad , prašome 
tik valdybos narių.

Sąryšio Sekr. J. S.

Roselando Žinios
Iš LLD 79 Kp. Susirinkimo

LLD 79 kuopos susirinkimas 
Įvyko balandžio 19 d., R. L. K. 
svetainėj, 10413 S. Michigan avė.

Susirinkimų atidarė ir vedė 
kuopos organizatorė Zanie Kli- 
bienė.

Kasierius K. Danyla raporta­
vo, kad kasoj pinigų yra $91.02.

Fin. raš-kas Ig. Urmonas ra­
portavo, kad dar yra neužsimo­
kėję savo duoklių 36 nariai.

Laiškas skaitytas iš “Vilnies” 
kviečiantis į “Vilnies” šerininkų 
Suvažiavimų. Išrinktas vienas 
delegatas, J. Lapinskas ir paau­
kauta iš kasos $10 dėl pasveiki­
nimo suvažiavimo.

Laiškas skaitytas iš Tarptau­
tinio Darbininkų Apsigynimo su 
prašymu, kad kiek paaukautu­
me pasveikinimui darbininkų- 
kalinių su gegužės 1-nia. Iš ka­
sos paaukauta $2 ir nariai paau­
kavo sekamai: Pirgelienė, J. Bal­
tušis ir J. Lapinskas po $1. Vi­
so pasiųsta International Labor 
Defense $5.

Naujų narių,prisirašė 4: Va­
liuta ir Valinfienč, J. Valis ir 
Drazdauskienė. ,

Iš Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Konferencijos platų raportų iš­
davė Ig. Urmonus. Raportas pri­
imtas.

K. Danyla raportavo, kad mū­
sų kuopos du įtariai serga, tai 
Petras Puišis ir. V. Pažarskicnė. 
Keletas draugų apsiėmė ligonius 
aplankyti. b

Po susirinkimo buvo labai 
smagus “šurum-Burum.” Visi 
draugai ir draugės labai smagiai 
laikų praleido. Tai buvo kuo­
pos pavaišinimas naujų ir senų 
narių.

Dagių Dagis.

Bridgeporto Žinios
Lietuvių Komunistų Svarbus 

Susirinkimas

Balandžio 25 d., (antradienį),
8 vai. vak., visiems žinomoj vtė^

Į Pranešimai iš Kitur |
DETROIT, MICH.

Aido Choras, L. D. S. 21 kp. ir 
L. L. D. 52 kp., bendrai rengia kon­
certą ir dviejų veiksmų komediją ‘Ša- 
laputris’, sekmadienį, 23 d. balandžio, 
(April) Lietuvių Svetainėje, 25th ir

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

TURIME DARBO DĖL
PUNCH PRESS OPERATORIŲ 
WOODBORING MACHINE 

OPERATORIŲ
CRATERS
ASSEMBLERS
TRUCKERS

W. Vernor Hy. Pradžia 5 vai. vakare. 
iProgramo pertraukose bus Rusų Ba- 

.... .»■%,. V.V.1V-palaikų Orchestra ir šokiu grupė; taip- 
Ollfcrcncija. 8' bus “Rytojaus Pilietės,” lietuvių 

Mergaičių šokėjų baletas. Gera mu­
kusi ios bėm-’zika š°kiams. įžanga; išanksto per­

toj įvyks labai svarbus susirin-* 
k imas. Turėsime išrinkti dele-J 
galus į Dislriklo ko

Bus plačios diskusijos bega-l^^ffo^ams. įžanga; išanksto per- 
,! i i • • . Ikant tikietą, 65c, prie durų 75c (skai­

tliais dienos klausimais. Tiki- tant taksus.
ničs turėti atstovų iš DistriktO. Detroito ir apielinkės lietuviai daly- 
Visi nariai dalyvaukite ir nepa-'vaukite paskutiniame sezono parengi- 
mirškile, kad‘šiuo laiku eina me’ Kviečia-Bendrras KOMITETAS- 
naujų narių įrašymo vajus. I---------------------------------------------

Nan.,; la,™ užnikę 8l, duok.; Vietiniai Pranešimai
lėmis, pasistcngkile pasimokėli.1

Sekr.

Svečiai iš Detroito
Į Chicagą pas savo brolį

ROSELAND, ILL.
BUS RODOMI JUDŽIAI— 

SOVIETŲ FRONTAS
šeštadienį, balandžio 22 d., Lietu­

vių Kultūros svetainėj, 10413 S. Mi-

FACTORY PORTERS
PAPRASTŲ DARBININKŲ
Būtinas darbas; paKankamai viršlaikio

S. KARPEN & BROS. 
636 W. Ccrmak Rd.

GRINDERS 
IR 

POLISHERS 
dėl Stainless Steel 

Kilnojamo Įrengimo 
$49.00 Savaitėje Laike 

Mokinimosi 
Pokarinės Progos 

JUST MANUFACTURING 
COMPANY 

4618 W. 21st St.
Reikalingas Darbininkas

į i pas savu uruų domi judžiai—Sovietų Frontas, po j u-, dirbti taverne. Gera vieta, gera alga 
George Montvilą atvyko pa- džiu šokiai Prie 8eros orchestros- įtinkamam žmogui. Kreipkitės: 4501

. .. t . -rr Užprašome visus Roselando ir apie- o
SlSVeClUOtl JUOZUS IV Karo- linkės lietuvius atsilannkvf ir narna- I a^' a*

. . T . __ užprašome visus Koseianao ir apie-sisveciuoti Juozas 11’ Kai’O-jlinkės lietuvius atsilannkyt ir pama- 
lina Montvilai, “Vilnies” ,v” Voi" Ra"Hn"n,i Arm‘- 
skaitytojai. Jie praleis čia

lyti kaip herojiška Raudonoji Armi­
ja naikina fašistus vokiečius.
(19c22) Komisija.

kelias dienas ir bandys at­
naujinti senas pažintis.

Po to Montvilai važiuos į 
St. Charles pas Aleką Mont­
vilą. S-S.

Šauksis Prie Motinos 
Švenčiausios
Gelbėti Lenkiją

I-cnkii Romos Katalikų Unijos 
prezidentas John J. Olejniczk

LIETUVIŠKŲ TAUTIŠKŲ KAPINIŲ 
LOTŲ SAVININKŲ IR DRAUGIJŲ 

ATSTOVŲ VISUOTINAS 
SUSIRINKIMAS

: įvyks septintadienj, balandžio (April) 
23 d.. 1944 m.. Lietuvių Auditorijos 
svetainėje, 3133 S. Halsted St., 1-mą 
įval. popiet, pirmam aukšte. Jūsų at- 
■silankymas į susirinkimą būtinai rei­
kalingas.

Kviečia Kapinių Trustisai.

ŽAGARIECIŲ KLIUBO 
mėnesinis susirinkimas įvyks sekma- 

’dienį, balandžio 23 d., 1-mą vai. po­
piet, Hollywood Svetainėje, 2417 W. 
43rd St. Malonėkite laiku pribūti,

praneša, kad trečiadienį, geg. 3 nes yra daug svarbių reikalų ap- 
d. Holy Name Cathedral bažny- tarimui. (21-22)
čioj atsibus maldos už Lenkijų.l Jt Keturakis' Rašt-
Bus atsišaukia prie Molinos
švenčiausios, Lenkijos palronėj didžiausias pasirinkimas 
flelbėti lenkite 'i VISOKIŲ KATIDŽIŲ, BUNGA-geiDcu geniųjų. |LOWS, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 apart, ir

Charles Bozmarck, Lenku didesnių visose kolonijose. ROAD- 
Nacionalio Susivicniiinio ni eži-HOUZIŲ’ REZORTŲ prie ežerų ir A.Kionano klišis cn juno prezi FARMŲ Illinois, Wisconsin© ir Michi- 
denlas praneša, kad gegužės 7 gan valstijose. Viskas parsiduoda 
d., Humbolt Park įvyks didelė le"gv>is. išmokėjimais arbai mainais., . 1 J ... i Paskolos ant namų uz 4%, ant au-
parada. lai bus Lenkijos tomobilių senų ir naujų už 5%. Ap- 
"Konstitucijos Dienos” para<ta.!dr»udn;?u° UBnl“ “V, 1 .metus $5.60 nuo $1,000.00. Rakandų
Manoma, kad paradas sutrauks $1,000.00 už 5 metus $8.00. Nuo vagių,
100,000 maršuotojų.

$170,760 Raud.
Kryžiui

Western Electric Co. 20,373 
darbininkai suaukavo $100,760, 
kas, aplaniai paėmus, parėjo po 
$5 kiekvienam ir pati kompani-
ja aukavo 70,000. Tad iš viso 
iš tos įmonės Raud. Kryžius ga-

apiplėšimo namų $500.00 už $10.00; už 
hold up $3.00 extra. Gaukite mano 
apskaitliavimą ant LANGŲ, TAVER­
NŲ, PUBLIC LIABILITY, AUTO­
MOBILIŲ, TROKŲ, HEALTH, ACCI­
DENT & LIFE INŠ. Pirma negu im- 

jsite bile kokią apdraudą arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Pasi- 
.naudokite mano 30 metų patyrimu, 
Iprirenkant jums tinkamiausią ąp- 
draudą.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Reikia Dirbtuvei
Darbininkų

BŪTINA INDUSTRIJA 
KARO ARBA TAIKOS LAIKU 

PATYRIMAS NEREIKALINGAS. 
PAKANKAMAI OVERTIME. 
APMOKAMOS ATOSTOGOS

NATIONAL STARCH 
PRODUCTS

3641 S. Washtenaw Ave.
girTwanted

For Stenography, Bookkeeping 
and general office work.

5 day week.
SOUTH SIDE 

WHOLESALE LIQUOR
1945 W. 47th ST. LAF. 3632

REIKIA 
NAKTINIO SARGO 
iki 55 metų amžiaus 

TURI BŪT VEIKLUS 
GERA MOKESTIS

Kreipkitės: 
2840 S. HALSTED STREET

REIKIA DOCKMEN
Pastovus darbas. Valandos 
nuo 3 popiet iki 11 vakaro.

77yžc j valandą
TRUCKING INC.

•443 W. 38th PI.

Vyrų Virš 40 Metų
BE PATYRIMO

ŠTAI JUM PROGA!
Dirbkite apsigynimo įmonėje, kur 
turėsite progos išmokti pelningą 
amatą ir gerai uždirbsite dabar ir po 
karo.

Ką Mano 
Marshall Field

“The Chicago Sun” leidėjas 
Marshall Field ketvirtadienį kal­
bėjo Joliet, Ill., Joliet Lions Club 
mitinge. Jo prakalbos tema bu­
vo: “Amžina Taika Yra Galima.” 
Jis betgi pabrėžė, jog jis bijo, 
kad Amerika gali pralaimėti lai­
kų jeigu prisilaikys tokios takti­
kos kaip po pereito karo. O ta 
taktika, kurios jis bijo, tai pasi­
dalinimo taktika.

Field aštriai pabrėžė esųs prie­
šingas izoliacininkam ir nacio­
nalistam. “Laisvo pasaulio ša­
lys, veikiant vieningai tiktai ga­
li sulabdyti karų ...” sakė kal­
bėtojas.

Marshall Field atlikęs savo 
prakalbų ir pavalgęs pietus kar­
tu su minėto kliubo nariais, nu­
ėjo apžiūrėti čekoslovakų įkur­
tų miestelį Lidice, netoli Joliet.

Liet Pagelbos Teikimo 
Komiteto Susirinkimas

Prašome visų senojo ir naujo­
jo Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komiteto narių dalyvauti susi­
rinkime, kuris įvyks balandžio 
28 d., 7:30 vai. vak., “Vilnies” 
svet., 3116 So. Halsted st.

Šiame susirinkime bus per­
rinkta komiteto valdyba ir pra­
dėtas darbos plačia papėde.

Būtinai visi komiteto nariai 
dalyvaukite ir nurodytu laiku.

Sekr. J. S.

gavo 170,760. Ant nacionalės pa­
pėdės Western Electric kompa­
nija yra davusi Raud. Kryžiui 
iš viso $200,000. Chicagos įmo­
nėj kampanijų pravedė taip va­
dinami “Labor-nianagmcnl“ ko­
mitetai.

Sekantį sekmadienį Raud. 
Kryžiaus rinkliava bus praves­
ta visose negrų bažnyčiose Chi- 
cagoje.

Motina Susirupinus 
Dukters Nelaime

Pereitųj trečiadienį dvi jau­
nuolės užsimanė pasivažinėti 
pasiskolintam automob i 1 y j e . 
Evelyn Buschenko 18 m., ir Lu­
cille Dcrengowski 19 m., važia­
vo pasiėmusios 17 metų jaunuo­
lio Louis Fonseca automobilių 
ir važiuodamos mirtinai užga­
vo senų, 73 metų, Mrs. Mary, 
Romanowskj.

Automobilių vairavo Evelyn 
Buschenko ir užtai jos.motina, 
Mrs. Clara Buschenko, 1949 W. 
Crystal st., dideliai susirūpino. 
Ji daugiau rūpinasi dėl nelaimės 
už dukterį.

“Tribune” Negauna 
Popieros Naujam 
Laikraščiui

“Chicagos Tribune” padavė' 
reikalavimų dūlei 22,872 tonų1 
laikraštines popieros. Norėjo 
pradėti leisti nauja dienraštį 
Milwaukee, Wis. WLB atmetė 
reikalavimų “(Įčlei kritiško tru­
kumo laikraštinės popieros.” 1

SUDRIKO 
RADIO 

vmms
W.H.F.C. 1420 K. Ketverge, 7 V.V.
W.C.F.L. 1000 K. Nedėk 9:30 V. V.

Didelė Lietuvių Krautuvė
Rakandų, Parlor Setų, Miegamo 
Kambario Setų, Dinettų, Pečių, 
Lovų, Sprinksų, Matrasų, Karpctų, 
Klejankių, Minkštų Kėdžių, Vai­
kams Vežimėlių, Lovelių.

Jewelry, Deimontų ir Rekordą 
Krautuvė, sykiu po vienu stogu 

su Rakandų Krautuve 
'Dabar sutaupinsite 25 nuošimčius 

per šį pavasarinį 31 metų 
išpardavimą.

LIETUVIŠKI IR RUSIŠKI 
REKORDAI

JOLF.BUDRIK
Ine.

3241 S. Halsted Street
Tel. CALumet 7237

Krautuvė atdara nedėliomis nuo 
10 vai. ryto iki 4 vai. popiet.

Utarninkais, Ketvergais ir Subato- 
mis iki 9130 Vai. Vakaro

LABAI PATOGIOS 
DARBO SĄLYGOS

1724 WALNUT ST.
REIKALINGAS SPAUSTUVEI 

darbininkas, mokantis kiek spaustu-, 
vės darbą. Gera mokestis, trumpos 
valandos ir pastovus darbas. Kreip­
kitės: 3116 So. Halsted St., Chicago, 
III.

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

REIKIA 
VEITERKŲ!

Dirbti vakarais
Ice cream parloryj 
3100 So. Halsted St. '
M E R G I n’ų“

. LENGVAM DARBUI 
DIRBTUVĖJE.

PATYRIMAS 
NEREIKALINGAS.

PATOGIAUSIOS
DARBO SĄLYGOS

Atlas Box Makers
2555 W. DIVERSEY

IR

1385 N. BRANCH

FARMS FOR SALE
Maža Vištų ir Daržovių Farma 

arti 103rd ir Pulaski Rd. Puiki vieta; 
8c busu davažiavimas, žemos taksos, 
yra elektra, geri kaimynai. Pašaukit: 
Mr. James, Eng. 8998.

TAVERN—ROOMS FOR RENT 
TAVERNAS rendai su visais įrengi­
mais ii- 5 kambariai gyvenimui. Ren- 
da neaukšta. Kreipkitės: Konstancija 
Zacker, 3437 So. Union Avė.
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